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Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαΐου 2016, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επικαί-
ρων ερωτήσεων της Πέµπτης 19 Μαΐου 2016, το οποίο έχει ως
εξής: 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1.  Η µε αριθµό 868/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χα-
ρούλας (Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τη συντήρηση και αποκατάσταση
του στρατοπέδου συγκέντρωσης Χαϊδαρίου και την ανάδειξη του
χώρου ως Μνηµείου Εθνικής Αντίστασης.

2. Η µε αριθµό 859/13-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταύρου Καλαφάτη
προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά
µε την έλλειψη πολιτικής βούλησης της Κυβέρνησης για τη βελ-
τίωση της οδικής ασφάλειας σύµφωνα µε τους στόχους της Ευ-
ρωπαϊκής Στρατηγικής και του Εθνικού Σχεδίου για το 2020.

3. Η µε αριθµό 857/11-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε «την ανθελλη-
νική δράση Τούρκων πρακτόρων και εκπροσώπων τους στη
Θράκη».

4. Η µε αριθµό 861/13-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, σχετικά µε την κατάσταση στον Οργανισµό Μεγάρου Μου-
σικής.

5. Η µε αριθµό 869/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα στις δοµές υγείας της Κεφαλλονιάς και της Ιθάκης.

6. Η µε αριθµό 865/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
τήρηση των κανόνων πρόληψης, ελέγχου και εξάλειψης των µε-
ταδοτικών σπογγωδών εγκεφαλοπαθειών στα αιγοπρόβατα. 

7. Η µε αριθµό 862/13-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχε-

τικά µε την αδικαιολόγητη καθυστέρηση της επαγγελµατικής
αναγνώρισης ειδικοτήτων Μηχανικών ΤΕΙ, εξαιτίας της παράλει-
ψης έκδοσης των προβλεπόµενων κανονιστικών προεδρικών δια-
ταγµάτων.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 860/13-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επιβολή τέλους
διανυκτέρευσης σε ενοικιαζόµενα δωµάτια και ξενοδοχεία.

2. Η µε αριθµό 864/13-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις «προκλήσεις
τουρκόφρονων, ψευτοµουφτή και Προξένου στην Ξάνθη».

3. Η µε αριθµό 867/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την αντιµετώπιση του προβλήµατος της µη διενέργειας εξε-
τάσεων για απόκτηση άδειας οδήγησης.

4. Η µε αριθµό 870/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τη µείωση των οριστικών δικαιωµάτων βα-
σικής ενίσχυσης για χιλιάδες νέους αγρότες από έλλειψη ενηµέ-
ρωσης, αυθαίρετες ενέργειες και λάθη της δηµόσιας διοίκησης. 

5. Η µε αριθµό 866/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
αθρόα εισαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

6. Η µε αριθµό 837/6-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα «Ελληνικά Αµυντικά Συ-
στήµατα Α.Β.Ε.Ε.».

7. Η µε αριθµό 835/28-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την ένταξη του Τµήµατος Ψηφιακών Συ-
στηµάτων του Πανεπιστηµίου Πειραιώς στο 2ο Επιστηµονικό Πε-
δίο (ΕΠ) - Επιστηµονικό Πεδίο Θετικών και Τεχνολογικών Επιστη-
µών.

8. Η µε αριθµό 836/4-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τα προβλήµατα και τις
προοπτικές της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων (ΕΛΒΟ).

9. Η µε αριθµό 840/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Τρικάλων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανα-
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σίου Παπαδόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τα προβλήµατα και τη µη εµπρόθεσµη
υποβολή υπεύθυνης δήλωσης ιδιότητας κατ’ επάγγελµα αγρότη,
για τα αγροτικά φωτοβολταϊκά. 

10. Η µε αριθµό 838/6-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Χατζηδάκη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε τις συνθήκες διαβίωσης των προσφύγων-µετα-
ναστών στο Ελληνικό.

11. Η µε αριθµό 813/21-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος-Αδώνι-
δος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη «δια-
φαινόµενη παρέµβαση του Υπουργείου στους διαγωνισµούς επι-
λογής εκατό ιατρών και τετρακοσίων νοσηλευτών».

12. Η µε αριθµό 794/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την ανάγκη πρόληψης, θεραπείας και στήριξης των καρκινοπα-
θών Βόλου.

13. Η µε αριθµό 545/15-2-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα
λειτουργίας στο ΕΚΑΒ.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3297/232/18-2-2016 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε το πιλοτικό πρόγραµµα «Εγγυηµένο Κοι-
νωνικό Εισόδηµα» (ΕΚΕ).

2. Η µε αριθµό 4413/1-4-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βα-

σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το Ελάχιστο
Εγγυηµένο Εισόδηµα.

3. Η µε αριθµό 3999/16-3-2016 ερώτηση του Βουλευτή Λακω-
νίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
αποκατάσταση του παλαιού Πρωτοδικείου Σπάρτης για τη στέ-
γαση των Γενικών Αρχείων του Κράτους του Νοµού Λακωνίας. 

4. Η µε αριθµό 2808/193/1-2-2016 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπόθεση της µικρής Μελίνας
στο Βενιζέλειο Νοσοκοµείο Ηρακλείου. 

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ανακοι-
νώσω ότι η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού
και Αθλητισµού «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής
Δηµοκρατίας της Κίνας για την αµοιβαία ίδρυση Πολιτιστικών
Κέντρων».

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, διαβί-
βασε στη Βουλή σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
στις 16-5-2016 ποινική δικογραφία, που αφορά στον πρώην Ανα-
πληρωτή Υπουργό Υγείας, κ. Μάριο Σαλµά. 

Ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης ζητεί άδεια ολιγοήµε-
ρης απουσίας στο εξωτερικό, στις Βρυξέλλες, για προσωπικούς
λόγους κατά τις ηµεροµηνίες 19 Μαΐου έως 22 Μαΐου 2016. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

9978 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µετα-
ξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρ-
νησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας σχετικά µε τη Συνερ-
γασία στον τοµέα των Θαλασσίων Υποθέσεων».

Όπως ξέρετε, το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή
κατά πλειοψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη δια-
δικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυ-
ρώσεως αυτής της συµφωνίας. Στη συνέχεια, θα πούµε για το
ποιος θα λάβει τον λόγο. 

Επίσης, έχουν κατατεθεί µια υπουργική και δύο βουλευτικές
τροπολογίες, η υπ’ αριθµόν 433/2, η υπ’ αριθµόν 432/1 και η υπ’
αριθµόν 434/3 αντιστοίχως. Επί  της υπουργικής τροπολογίας
προτείνω να τοποθετηθούν οι εισηγητές και ο ειδικοί αγορητές
και, αν κριθεί απαραίτητο, και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
για πέντε λεπτά ο καθένας.

Επίσης, να σας ενηµερώσω ότι έχουν ψηφίσει για την κύρωση
της συµφωνίας τα εξής κόµµατα: ο ΣΥΡΙΖΑ υπέρ, η Νέα Δηµο-
κρατία έχει επιφυλάξεις, η Χρυσή Αυγή κατά, η Δηµοκρατική
Συµπαράταξη υπέρ, το ΚΚΕ κατά, το Ποτάµι υπέρ, οι Ανεξάρτη-
τοι Έλληνες υπέρ και η Ένωση Κεντρώων υπέρ. Κατά συνέπεια
τον λόγο θα λάβουν κατά σειρά η Νέα Δηµοκρατία, η Χρυσή Αυ-
γή και το ΚΚΕ επί αυτής της κύρωσης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να λάβω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
τον λόγο, κύριε Παππά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα ήθελα να κάνω ένα εισαγωγικό σχόλιο
που έχει να κάνει µε τη σηµερινή ηµέρα. Όπως γνωρίζετε, στον
καιρό του µνηµονίου, το πολιτικό προσωπικό της χώρας δυστυ-
χώς έχει πολύ κοντή µνήµη. 

Πρέπει, λοιπόν, να τοποθετηθώ για ένα λεπτό και να πω στις
κυρίες και στους κυρίους ότι σαν σήµερα συµπληρώνονται εκα-
τόν δύο χρόνια από τη 17η Μαΐου 1914, που υπογράφτηκε το
Πρωτόκολλο της Κερκύρας, δηλαδή, το πρωτόκολλο της αυτο-
νοµίας της Βορείου Ηπείρου. Θα πρέπει λοιπόν να τοποθετη-
θούν, πιστεύω, τα υπόλοιπα κόµµατα, που εδώ για ψύλλου πή-
δηµα τιµούµε και κρατάµε ενός λεπτού σιγή ή κάνουµε µνεία για
άσχετα ζητήµατα και δεν κάνουµε µνεία σε πολύ σπουδαία
εθνικά θέµατα. 

Να θυµίσω στις κυρίες και στους κυρίους και σ’ εσάς, κυρία
Πρόεδρε, ότι το Πρωτόκολλο της Κερκύρας είναι ένα διπλωµα-
τικό έγγραφο, το οποίο είναι σε ισχύ. Θέση δική µας είναι ότι επι-
τέλους για τα δικαιώµατα των Ελλήνων της ελληνικής Βορείου
Ηπείρου, και όχι της µειονότητας, θα πρέπει το ελληνικό Υπουρ-
γείο Εξωτερικών να διεκδικήσει την εφαρµογή του. 

Για τον σκοπό αυτό και για την ενηµέρωση των κυριών και των
κυρίων, θα καταθέσω στα Πρακτικά κάποια πράγµατα, κάποιες
θέσεις δικές µας για το Πρωτόκολλο της Κερκύρας -όπως παρα-
δείγµατος χάριν, λέµε «εφαρµόστε εξωτερική πολιτική»- και
έχουν να κάνουν µε το Πρωτόκολλο της Κερκύρας, τι σηµαίνει
Πρωτόκολλο Κέρκυρας και Φλωρεντίας, πότε υπογράφθηκε και
αν αυτό ισχύει. 

Θέλω να τοποθετηθούν, λοιπόν, οι κύριοι συνάδελφοι, ώστε
να κάνουµε γνωστό στους διαφόρους αµερικανόδουλους του
Υπουργείου Εξωτερικών, είτε δεξιούς είτε αριστερούς, ότι το
Πρωτόκολλο της Κερκύρας ισχύει. Όπως θέλουν να µιλούν για
τη Συµφωνία της Λωζάνης του 1922, το ίδιο πρέπει να οµιλούν
και για το Πρωτόκολλο της Κερκύρας το 1914. Είναι η µόνη
εθνική πολιτική. Και να αφήσουµε τα περί φιλίας και συµµαχίας
µε τη γείτονα χώρα, την Αλβανία, µία χώρα, η οποία χαρακτηρί-
στηκε από κάποιους «η ταραχοποιός της Ευρώπης», µια χώρα
που αν τη δεις στον χάρτη, κυριολεκτικά είναι η κουτσουλιά της
Ευρώπης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Παππάς καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μηταράκη, θα µιλήσετε;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κατ’ αρχάς, κυρία Πρόεδρε, θα
ήθελα να µιλήσω επί της διαδικασίας, αν µου επιτρέπετε. 

Οι τροπολογίες που έχουν κατατεθεί σήµερα, έχουν κατατεθεί
κατά παράβαση του άρθρου 87 παράγραφος 2 του Κανονισµού
και θα ζητήσω να αποσυρθούν. Επίσης, έχουν κατατεθεί κατά
παράβαση του άρθρου 88 παράγραφος 3 του Κανονισµού ως
εκτός του κυρίου αντικειµένου του νοµοσχεδίου κι επίσης ζητάµε
να αποσυρθούν. 

Αν διαφωνείτε, θα πρέπει να θέσετε το θέµα στο Σώµα. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, έκλεισε η κύρωση; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-

λετε, κύριε Λοβέρδο; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ό,τι κάναµε την Πέµπτη, να το ξανα-

κάνουµε σήµερα. Σε πρώτη φάση, όπως είπατε και στην αρχή,
να κλείσει η διαδικασία τη κυρώσεως. Μετά, επειδή έχουµε και
υπουργική τροπολογία και βουλευτικές, να πάµε στη διαδικασία
που µε εξαιρετικό τρόπο, αλλά κατ’ οικονοµίαν σε σχέση µε τον
Κανονισµό, ακολουθήσαµε την Πέµπτη, να µιλήσουν οι Κοινοβου-
λευτικές Οµάδες, εισηγητές και Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
και όποιος συνάδελφος από την Αίθουσα θέλει, ανοίγοντας κα-
τάλογο οµιλητών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κατ’
αρχάς, κύριε Λοβέρδο, δεν υπάρχουν εδώ οι αρµόδιοι Υπουργοί.
Τις καταθέσατε σήµερα νοµίζω. Τουλάχιστον, εγώ…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εδώ είναι. Υπάρχει συναρµόδιος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για τις

βουλευτικές λέω.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για τις βουλευτικές θα τοποθετηθεί

το Σώµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εµείς τι

να πούµε εδώ;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αυτό θα το πουν οι παριστάµενοι

Υπουργοί, ότι δεν µπορούν να καλύψουν το θέµα των τροπολο-
γιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Οι πα-
ριστάµενοι Υπουργοί; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Βεβαίως. Ας πει κάποιος εκ των παρι-
σταµένων ότι δεν µπορεί να υιοθετήσει την τροπολογία ή όχι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα δώ-
σω τον λόγο στον κύριο Υπουργό, που την έχει καταθέσει, να µας
πει ποιος είναι ο κατεπείγων λόγος που έχει κατατεθεί, για να
κρίνουµε όλοι αν πρέπει να συζητηθεί ή όχι. 

Κύριε Τόσκα, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει σοβαρό πρόβληµα µε τις διαγωνι-
στικές διαδικασίες. Είναι γνωστό. Το ελάχιστο χρονικό διάστηµα
ολοκλήρωσης µιας διαδικασίας είναι πάνω από έξι µήνες, αν δεν
γίνουν ενστάσεις, οπότε το θέµα πηγαίνει στα διοικητικά δικα-
στήρια µε απροσδιόριστο χρόνο έκδοσης των σχετικών αποφά-
σεων. 

Η παράταση, η οποία είχε δοθεί ίσχυε µέχρι τις 14 Απριλίου
2016, προκειµένου να έχει ψηφιστεί ο νόµος των δηµοσίων προ-
µηθειών. Επειδή δεν έχει κατατεθεί αυτό το νοµοσχέδιο κι επειδή
υπάρχει απόλυτη ανάγκη προµήθειας βασικών ανταλλακτικών
και υλικών και ελαιολιπαντικών για την Ελληνική Αστυνοµία -δεν
µπορεί να ζήσει η Ελληνική Αστυνοµία χωρίς συχνές προµήθειες
καυσίµων ελαιολιπαντικών, ανταλλακτικών- ζητάµε µια τετρά-
µηνη παράταση. Νοµίζω ότι είναι απόλυτα λογικό -µέχρι το τέλος
Αυγούστου- προκειµένου να καλύψουµε τις καθηµερινές ανάγ-
κες της Ελληνικής Αστυνοµίας. Αυτός είναι ο λόγος της επείγου-
σας κατάθεσης της τροπολογίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ακού-
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σατε τον Υπουργό. Υπάρχει θέµα προθεσµίας. Έχει λήξει κάποια
προθεσµία για τις προµήθειες. Νοµίζω ότι είναι εύλογη η περί-
πτωση για την οποία κατατίθεται αυτή η τροπολογία. Αν επιµένε-
τε, θα το θέσω σε ψηφοφορία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, το είπαµε και την
άλλη φορά. Δεν τίθεται θέµα ψηφοφορίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και τι
θέλετε;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Να γίνουν τοποθετήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Μηταράκης τοποθετήθηκε.
Θέλει κάποιος από τον ΣΥΡΙΖΑ τον λόγο;
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, εγώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Σαντορινιέ.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι αυτό που είπε ο κύριος Υπουργός είναι προφανές.

Δεν µπορεί η Ελληνική Αστυνοµία να βρεθεί σε ακινησία, επειδή
κάποιες διαδικασίες είναι προφανές ότι θα διαρκέσουν πολύ
χρόνο προκειµένου, δηλαδή, να ολοκληρωθούν οι διαγωνιστικές
διαδικασίες. Είναι σηµαντική ανάγκη για την Ελληνική Αστυνοµία
και εποµένως δεν νοµίζω ότι τίθεται θέµα για µια µικρή παράταση
του χρόνου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Από τη

Χρυσή Αυγή θέλετε να τοποθετηθείτε σε αυτό;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Παππά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κατ’ αρχάς, δεν θα έπρεπε να µιλάµε για

την τροπολογία και απορώ γιατί δεν τονίστηκε από κανέναν ότι
είναι ανορθόδοξος ο τρόπος που έρχεται. Έρχεται πάλι τροπο-
λογία υπουργική σε κύρωση. Είχαµε πει την περασµένη φορά ότι
θα είναι η τελευταία φορά. Τοποθετήθηκαν διάφοροι συνάδελφοι
από τα υπόλοιπα κόµµατα, είχε συµφωνήσει και το Προεδρείο
και δεν πέρασε µία εβδοµάδα -θυµάστε τις τροπολογίες του κ.
Σταθάκη και του κ. Σπίρτζη- και ξανά πάλι έχουµε τροπολογία σε
κύρωση. Αυτό το παραµύθι πρέπει κάποτε να τελειώσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλει
τον λόγο κάποιος από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κατ’ αρχάς, επανέρχοµαι στο αίτηµά

µας να ανοίξει κατάλογος. Υπάρχουν συνάδελφοι που θέλουν να
υποστηρίξουν, κυρία Πρόεδρε, τις υπό απόρριψη τροπολογίες ή
και την υπουργική τροπολογία, λέγοντας τις απόψεις τους. Αυτό,
όπως το κάναµε πολύ καλά την Πέµπτη, πρέπει να το ξανακά-
νετε.

Τώρα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, εγώ ζητώ τον λόγο
για να πω τα εξής: Έχουµε µία κοινοβουλευτική διαδικασία κυ-
ρώσεως, δηλαδή ακολουθούµε τον Κανονισµό σε σχέση µε τις
ειδικές συνοπτικές διαδικασίες. Κατά αυστηράν εξαίρεση στο
παρελθόν επί τέτοιων διαδικασιών έρχονταν εδώ κάποιες τροπο-
λογίες, κατά αυστηρά εξαίρεση, όµως, και σπάνια. Εδώ τώρα
κάθε φορά που έρχεται µία κύρωση έρχονται και δύο-τρεις
υπουργικές τροπολογίες.

Την περασµένη Πέµπτη, για να διορθώσουµε αυτή την κακή
κατάσταση -και µάλιστα προς τιµήν της η Κοινοβουλευτική Εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, η κ. Βάκη, είπε «ναι» σε αυτό- είπαµε ότι
επί τέτοιας πρακτικής πια ξεφεύγουµε από τις συνοπτικές ειδικές
διαδικασίες, άρθρα 108, 111 κ.λπ. του Κανονισµού και πάµε σε
µία ιδιόρρυθµη διαδικασία, που µε την άδεια του Προεδρείου
ανοίγει κατάλογος κι έτσι επί των τροπολογιών έστω και την τε-
λευταία στιγµή δίνεται στο Σώµα η δυνατότητα να παίρνει µια θέ-
ση υπέρ ή κατά. 

Πρέπει να το κάνετε αυτό, κυρία Πρόεδρε. Θα δείτε ότι θα
υπάρξουν τρεις-τέσσερεις συνάδελφοι που θα σηκωθούν και θα
ζητήσουν τον λόγο.

Έρχοµαι τώρα στον κύριο Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και του
λέω: Την περασµένη Πέµπτη, κύριε Υπουργέ, ήρθαν τρεις τρο-

πολογίες υπουργικές, πριν από δέκα µέρες σε σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Παιδείας ήρθαν είκοσι µία τροπολογίες, η πλειονό-
τητα των οποίων ήταν υπουργικές ή υπουργικές που στον κόπο
των Υπουργείων έµπαιναν Βουλευτές της Πλειοψηφίας και πρό-
τειναν και τα Υπουργεία απεδέχοντο. 

Εσείς δεν είχατε πριν από πέντε ή δέκα µέρες αυτή την εικόνα;
Την αποκτήσατε το Σαββατοκύριακο που πέρασε; Γιατί µας δη-
µιουργείτε αυτή τη δυσκολία; Θα µπορούσαµε να πούµε «ναι»
στην τροπολογία σας και άλλα κόµµατα, όχι µόνο εµείς. Γιατί µας
φέρνετε σε αυτή τη δυσκολία µπροστά, να έχουµε µία παράδοξη
κοινοβουλευτική διαδικασία και να πρέπει να αποφασίσουµε αν
θα πούµε «όχι» σε όλες τις τροπολογίες ή αν θα πούµε «ναι». 

Αυτό που λέτε, δεν ακούγεται στη Βουλή περίεργο. Θέλετε µια
παράταση και αυτό το κάνετε, για να µπορέσει να προµηθευτεί
τα δέοντα η Αστυνοµία. Ακούγεται λογικό. Ωστόσο, θα µπορούσε
να κατατεθεί και η αιτίαση: Και γιατί δεν σπεύσατε να έχετε δι-
ευθετήσει τις διαδικασίες νωρίτερα; Ή όπως εγώ είπα τώρα εδώ:
Γιατί δεν ερχόσασταν µαζί µε τους άλλους συναδέλφους σας επί
κανονικού σχεδίου νόµου; 

Γι’ αυτό, κυρία Πρόεδρε, για να ολοκληρώσουµε σε θετικό
κλίµα, σας παρακαλώ: Πρώτον, επαναλαµβάνω, να ανοίξετε τον
κατάλογο.

Δεύτερον, κυρία Πρόεδρε, να ακουστούν οι παρεµβάσεις µας
επί των τροπολογιών που έχουµε καταθέσει.

Κύριοι Υπουργοί, έχω καταθέσει µια τροπολογία µονολεκτική.
Εκείνη την ηµέρα του Υπουργείου Παιδείας των πολλών τροπο-
λογιών κατατέθηκε µια βουλευτική τροπολογία δεκαέξι συναδέλ-
φων της Πλειοψηφίας του ΣΥΡΙΖΑ -εκ των οποίων µία µόνο εξ
Αττικής, οι άλλοι όλοι είναι συνάδελφοι της περιφέρειας- όπου
προβλέφθηκε η αλλαγή κάποιων χρήσεων και, εν πάση περιπτώ-
σει, η αδάπανη µεταφορά ενός κοµµατιού της παραλιακής στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης, µε σκοπό να δηµιουργηθούν εκεί δικα-
στήρια.

Είπαµε στον παριστάµενο Υπουργό Παιδείας να την πάρει
πίσω και να διαβουλευθεί µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Δεν το πα-
ρακολούθησε. Την επόµενη µέρα ξεσηκώθηκε πολύ µεγάλος θό-
ρυβος και από την τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και στη Βουλή και
η Κυβέρνηση έκανε µια συνάντηση µε την κ. Δούρου και συναρ-
µοδίων Υπουργών και υπαναχώρησε.

Όµως, το προϊόν της υπαναχώρησης δεν ήρθε στη Βουλή και
ο Υπουργός, που ήλθε εδώ να απαντήσει σε δική µου επίκαιρη
ερώτηση την Παρασκευή, ο κ. Παρασκευόπουλος, είπε ότι θα
είναι εκεί και θα επιθεωρήσει τα κτήρια του Ρουφ και αν του κά-
νουν, θα τα πάρει. Εάν δεν υπήρχε άλλο κτήριο, µας είπε, θα επέ-
µενε στο κτήριο της παραλίας. Δεν θέλω να αναπτύξω την επιχει-
ρηµατολογία, που αναπτύχθηκε στη Βουλή αρκετές φορές από
µένα, αλλά και από άλλους συναδέλφους και που είναι καταγε-
γραµµένη στην εισηγητική έκθεση της τροπολογίας που σήµερα
κατέθεσα.

Παρακαλώ να γίνει δεκτή η τροπολογία, γιατί λέει ότι καταρ-
γείται εκείνη η αµαρτωλή τροπολογία εκείνης της Παρασκευής.
Τίποτα άλλο δεν λέει. Το πού θα πάνε τα δικαστήρια, τι θα γίνει,
θα το δει η Κυβέρνηση µε τις κατάλληλες µονάδες που έχει και
µε τον διαθέσιµο χρόνο που έχει.

Όµως, πρέπει από τον Γραµµατέα του Υπουργικού Συµβου-
λίου, εσείς τώρα, οι δύο παριστάµενοι Υπουργοί, να πάρετε µια
άδεια να κάνετε δεκτή αυτή την τροπολογία. Είναι µονολεκτική.
Καταργεί µια αµαρτωλή διάταξη, την οποία η ίδια η Κυβέρνηση,
αναγνωρίζοντας το λάθος της, δήλωσε ότι θα την πάρει πίσω,
αλλά δεν την πήρε ούτε την περασµένη Πέµπτη, που ήρθαν τρεις
υπουργικές τροπολογίες, ούτε σήµερα, που φέρατε εσείς, κύριε
Υπουργέ της Δηµόσιας Τάξης, τη δική σας τροπολογία.

Ακόµη έχουµε, ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη, καταθέσει µια
άλλη τροπολογία, σύµφωνα µε την οποία κάνω αναφορά, συνά-
δελφοι  της Πλειοψηφίας, στο θέµα που έχει δηµιουργηθεί µε τα
επιδόµατα εκείνων των υπαλλήλων, οι οποίοι διεκπεραιώνουν τις
εξετάσεις για τα διπλώµατα οδήγησης που έχουν καθυστερήσει.
Έχουµε κάνει τόσες παρεµβάσεις εδώ ως Αντιπολίτευση στη
Βουλή και θέλουµε να ξεµπλοκάρουµε το θέµα επί θέµατος που
και η Κυβέρνηση έχει παραδεχθεί ότι δίνουµε µια λύση.

Οπωσδήποτε για την πρώτη, αλλά και για τη δεύτερη, θέλουµε
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από την πλευρά της Κυβέρνησης να ξεκαθαρίσει τη στάση της.
Ειδάλλως, κυρία Πρόεδρε -και κλείνω- είναι πραγµατικά παρά-

δοξο να παραβιάζεται κατάφωρα ο Κανονισµός, να αποδεχόµα-
στε όλοι για το καλό ορισµένων θεµάτων να λειτουργούµε κατ’
οικονοµίαν και αυτή η κατ’ οικονοµίαν λειτουργία να αφορά µόνο
την Κυβέρνηση, όχι την ίδια τη Βουλή, σε θέµατα, µάλιστα, που
η Κυβέρνηση έχει συµφωνήσει, κύριοι Υπουργοί, ότι κάτι πρέπει
να αλλάξει, κάτι που η ίδια κακώς έκανε.

Κυρία Πρόεδρε, κλείνω µε µια φράση -είναι εκτός του θέµα-
τος- που θέλω να µεταφέρετε στον Πρόεδρο της Βουλής, γιατί
έχει υπάρξει µια φιλολογία αυτές τις µέρες για µια εκδήλωση για
τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Συνάδελφοι, έχω κάνει τη σχετική πρόταση, γιατί συµπληρώ-
νονται είκοσι χρόνια. 

Ήσασταν µπροστά νοµίζω ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του Ποταµιού, κύριε Αµυρά, στη διοίκηση του Ιδρύµατος Δηµο-
κρατία.

Έχει πάρει µια διάσταση, κυρία Πρόεδρε, που απ’ ότι µαθαίνω
και από την Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, δεν αφορά ούτε και τον Πρό-
εδρο της Βουλής. Δηλαδή, έχει ξεφύγει το θέµα. Από µια έκθεση
φωτογραφίας, στην οποία θα µιλήσει ο καθηγητής Παύλος Σούρ-
λας -τόσες γίνονται- έχει ξεφύγει το θέµα και έχει πάρει διαστά-
σεις άλλες.

Εάν είναι να κάνετε κάτι, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί σε βάρος
µας και για άλλους λόγους, κάντε και µια εκδήλωση για τον Μα-
µανέα στη Βουλή να τον τιµήσετε! Τον είχατε χρησιµοποιήσει,
όταν µας διώκατε το 1989.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν αν-
τιλαµβάνοµαι. 

Θα συνεχίσουµε, λοιπόν, τη διαδικασία. Θα δώσω σε όλους
τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους πέντε λεπτά, για να µι-
λήσετε για την υπουργική τροπολογία και µετά θα µιλήσει και ο
κύριος Υπουργός.

Κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Στη διάρκεια της συζήτησης της

κύρωσης του µνηµονίου στην επιτροπή, το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας έθεσε στον Υπουργό κ. Δρίτσα το ερώτηµα, αν σκο-
πεύει να φέρει τροπολογίες στην κύρωση αυτού του µνηµονίου.
Η απάντησή του ήταν αρνητική, εκτός αν υπάρξει κάτι πολύ έκτα-
κτο.

Αυτό που καταλαβαίνω είναι ότι από τη στιγµή που «κρεµά-
στηκε» και ήρθε, έχει τη σύµφωνη γνώµη, παρ’ όλο που δεν είναι
του αντικειµένου σας. Συνεπώς θέµα απόσυρσης ή όχι δεν µπαί-
νει. Θα συζητηθεί.

Το δεύτερο που έχω να πω είναι ότι έχουν κατατεθεί δύο βου-
λευτικές τροπολογίες. Ζητάµε από τον Υπουργό να µας πει αν
τις δέχεται ή όχι. Βεβαίως, δεν είναι το αντικείµενο του Υπουρ-
γείου. Με το περιεχόµενό τους εµείς δεν έχουµε αντίρρηση. Συµ-
φωνούµε και για τα οδοιπορικά των εργαζοµένων του ΕΛΓΑ, που
ήδη βρίσκονται σε κινητοποιήσεις και δεν µπορούν να εκτελέ-
σουν το εκτιµητικό έργο, αλλά και για την τροπολογία κατάργη-
σης του άρθρου 78 του ν.4386. 

Προτείνουµε, λοιπόν, στην εισήγησή µας, κυρία Πρόεδρε,
αυτοί που θα µιλήσουµε, να τοποθετηθούµε συνολικά και για το
περιεχόµενο της κύρωσης του µνηµονίου και για την τροπολογία
και για το πώς ψηφίζουµε. Με αυτή την έννοια, ζητώ από το Προ-
εδρείο ανοχή σε αυτό το πεντάλεπτο. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία της Βουλής, δεκατρείς σπουδάστριες και σπουδαστές της
Σχολής Δηµοσιογραφίας του ANT1.

Σας καλωσορίζουµε στη Βουλή. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Δανέλλη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Επί της διαδικασίας, κατ’ αρχάς, θέλω να πω ότι πλέον, όσον

αφορά τις τροπολογίες -είτε είναι όντως κατεπείγουσες είτε όχι-
από εξαίρεση έχει γίνει µία κανονικότητα να συζητούνται µε
αυτόν τον τρόπο. Καλώ την Κυβέρνηση να µεθοδεύσει διαφορε-

τικά αυτό το θέµα, γιατί αδικεί τον εαυτό της, τη λειτουργία του
Κοινοβουλίου και, βεβαίως, αδικεί ορισµένα θέµατα, που όντως
έχουν τον χαρακτήρα του κατεπείγοντος. 

Για τη συγκεκριµένη τροπολογία του Υπουργού κ. Τόσκα, επί
της ουσίας δεν µπορεί να αρνηθεί κανείς ότι όντως υπάρχουν
µεγάλα ζητήµατα, τα οποία µέσω αυτών των καθυστερηµένων
διαδικασιών, προφανώς, δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν. Ό-
µως, η αναθεώρηση του Εθνικού Συστήµατος Προµηθειών είναι
ένα θέµα που έχει χρονίσει και ένα θέµα που αφορά συνολικό-
τερα το δηµόσιο και όχι µόνο τα ζητήµατα του δικού σας Υπουρ-
γείου.

Δώστε µας µία εικόνα για το πού βρίσκεται αυτή η υπόθεση,
που νοµίζω ότι είναι ιδιαίτερου ενδιαφέροντος για όλους και
πρωτίστως για την Κυβέρνηση.

Βεβαίως, ως χώρα ζούµε διά των παρατάσεων. Αυτό, όµως,
δεν µας πάει µακριά. Έτσι και σε αυτά τα ζητήµατα και σε οτιδή-
ποτε διά παρατάσεων θεωρούµε ότι δίνουµε λύσεις, πρέπει να
υπάρχει ένα ορατό σηµείο ολοκλήρωσης των παρατάσεων
αυτών και µία διαδικασία οργάνωσης της κανονικότητας που θα
µας πάει και παραπέρα. 

Σχετικά µε την τροπολογία, που έχει καταθέσει ο συνάδελφος
κ. Λοβέρδος, εµείς θεωρούµε ότι είναι αναγκαίο να υιοθετηθεί
από την Κυβέρνηση, διότι δεν έχει κλείσει το θέµα, το οποίο δη-
µιουργήθηκε αφρόνως και µε έναν απόλυτο παραλογισµό. Από
την πρώτη στιγµή το δικό µας κόµµα κατέθεσε ερώτηση, ασκών-
τας κοινοβουλευτικό έλεγχο, αµέσως µετά την ψήφιση, δηλαδή,
από πλευράς Πλειοψηφίας αυτής της ρύθµισης, η οποία δεν
ξέρω από ποιον «λαµπρό εγκέφαλο» συνελήφθη, τη στιγµή που
υπάρχουν τόσα κτήρια και τόσες άλλες περιοχές, που είναι κα-
τάλληλες χωροταξικά για να λειτουργήσουν και για τους λόγους,
για τους οποίους θέλουµε στην ιδιοκτησία του δηµοσίου και λι-
µνάζουν.

Νοµίζω, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, ότι επιβάλλεται να ανοίξει
ένας κατάλογος οµιλητών. Δεν νοµίζω ότι είναι πολλοί συνάδελ-
φοι που ενδιαφέρονται να µιλήσουν. Ας ακολουθήσουµε τη δια-
δικασία που είχαµε ακολουθήσει την περασµένη βδοµάδα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Παπαχριστόπουλε, είστε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των
Ανεξάρτητων Ελλήνων. Θέλετε να πείτε κάτι;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς,

κύριε Καρρά; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Καρράς έχει τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Δεν θα επαναλάβω τα τετριµµένα, που αναγκάζοµαι κάθε

φορά να επαναλαµβάνω. Θα πω, όµως, το εξής: ότι ο τρόπος νο-
µοθέτησης από την Κυβέρνηση µε τροπολογίες όχι µόνο είναι
κουραστικός, όχι µόνο δεν είναι σύννοµος, αλλά ευτελίζει και το
επίπεδο της Βουλής, διότι έρχονται τροπολογίες, τις οποίες πολ-
λές φορές δεν είµαστε σε θέση να αξιολογήσουµε και µε τον
τρόπο που εισάγονται -βροχηδόν θα έλεγα- σε µεγάλα νοµοσχέ-
δια, δεν «παίρνουµε και µυρωδιά» για το τι ακριβώς επιχειρούν
να ρυθµίσουν.

Στην τροπολογία του κ. Τόσκα, λοιπόν, την οποία βλέπω εδώ
µπροστά µου, δεν µπορώ να πω όχι. Όµως, θα πω κάτι που είχα
πει όταν ήρθε η πρώτη τροπολογία, που έδινε την παράταση
µέχρι τον Απρίλιο του 2016. Είχαµε αναγνωρίσει τότε την ανα-
γκαιότητα της λύσης, έστω αυτής της προσωρινής που δόθηκε
µε την παράταση για τα ζητήµατα της Αστυνοµίας, είχαµε ανα-
γνωρίσει την αναγκαιότητα της σίτισης των αλλοδαπών, των υπη-
κόων τρίτων χωρών που βρέθηκαν στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από
το εάν είναι πρόσφυγες ή µετανάστες. 

Εάν, όµως, ανατρέξετε στα Πρακτικά, κυρία Πρόεδρε, θα δείτε
ότι είχα πει ότι ο τρόπος νοµοθέτησης για τόσο σηµαντικά ζητή-
µατα δεν πρέπει να καλύπτεται µε πρόχειρες, µεταβατικές και
µεσοβέζικες, εάν µου επιτρέπετε, λύσεις, αλλά θα έπρεπε να έχει
δοθεί απαρχής µια µεγαλύτερη παράταση, γιατί είχαµε αντιλη-
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φθεί ότι η Κυβέρνηση δεν είχε πρόθεση να φέρει νοµοθεσία περί
δηµοσίων προµηθειών. 

Αυτή η πεποίθησή µου εξακολουθεί να παραµένει εδραία στο
σηµείο αυτό, διότι και πάλι ζητείται παράταση, όπως έχει ζητηθεί
και από άλλους Υπουργούς και στο τέλος δεν βλέπουµε νόµο
περί προµηθειών. 

Στο σηµείο αυτό θέλω να σχολιάσω το εξής: Οι προµήθειες
είναι ένα κοµµάτι, στο οποίο η Κυβέρνηση µπορεί να κάνει πραγ-
µατική οικονοµία, ενώ µε τον τρόπο των απευθείας αναθέσεων,
έστω και µε τις 20.000 ευρώ -είναι γνωστή η εξαίρεση- και µε τις
πρόχειρες λύσεις που δίνονται, δεν θα πάµε στις λεγόµενες «οι-
κονοµίες κλίµακος». Αντίθετα, θα πάµε σε διασπάθιση, ενδεχό-
µενα, δηµοσίου χρήµατος. Και όταν µιλώ για «οικονοµίες κλίµα-
κος», εννοώ ότι οποιοδήποτε µικροµάγαζο, οποιαδήποτε µικρή
επιχείρηση θέλει να διασωθεί, προβαίνει σε αυτούς τους περιο-
ρισµούς των δαπανών. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τις δύο βουλευτικές τροπολογίες των συ-
ναδέλφων µου: Πράγµατι, το ζήτηµα παραχώρησης του γηπέδου
του beach volley της Καλλιθέας για δικαστικές χρήσεις ήταν και
παραµένει ένα σκάνδαλο. Γιατί το λέω αυτό, κυρία Πρόεδρε;
Γιατί η Κυβέρνηση δεν είχε το ανάστηµα να έρθει µέσα στη
Βουλή να θέσει αυτό το θέµα και το έφερε µέσω τροπολογίας
Βουλευτών, σεβαστών και αγαπητών πολλών εξ αυτών, αλλά
Βουλευτών επαρχίας, που δεν µπορούσαν ή δεν ήταν σε θέση
να γνωρίζουν τα ζητήµατα που δηµιουργούνται στους κατοίκους
των παράλιων περιοχών. 

Θα πω και κάτι άλλο, γιατί δεν ξέρω εάν είναι καν αντικείµενο
τροπολογίας, το ζήτηµα των δικαστηρίων. Τα δικαστήρια είναι
δηµόσια υπηρεσία και απόλυτη αρµοδιότητα του Υπουργού Δι-
καιοσύνης, διότι είναι παροχή υπηρεσίας δικαιοσύνης από το
κράτος. Δεν είναι ζήτηµα που θα µπορούσε να γίνει µε αποδοχή
βουλευτικής τροπολογίας. 

Είστε έγκριτος νοµικός, κυρία Πρόεδρε, και γνωρίζετε ότι θα
έπρεπε το Υπουργείο Δικαιοσύνης να έχει έρθει εδώ και να το-
ποθετηθεί, εάν είχε τη βούληση να το ρυθµίσει. Και το λέω αυτό
γιατί δεν είναι µια απλή τροπολογία συναδέλφων, που όπως είπα
τους τιµώ και τους εκτιµώ, γιατί τους γνωρίζω όλους λίγο πολύ.
Τι γίνεται, όµως; Συνήθως έρχεται βουλευτική τροπολογία να αν-
τιµετωπίσει άµεσα προβλήµατα πολιτών. Όχι όµως για ρύθµιση
θεµάτων δηµοσίων υπηρεσιών και δικαιοσύνης. Από ποια επιφοί-
τηση Αγίου Πνεύµατος ήρθαν οι συνάδελφοι και ζήτησαν τροπο-
λογία για να γίνονται οι δίκες στο γήπεδο beach volley της
Καλλιθέας και του Φαλήρου; 

Θα το πω, λοιπόν, κυρία Πρόεδρε! Ήταν µεθοδευµένος τρό-
πος, για να µην αναλάβει ευθύνη η Κυβέρνηση. Ήθελε να ξεπε-
ράσει αυτόν τον σκόπελο. 

Θα πω και κάτι άλλο, γιατί θέλω να τελειώσω. Ήταν και παρα-
µένει ένα περιβαλλοντικό έγκληµα, διότι κανείς δεν µελέτησε,
όταν ζήτησε να έρθει αυτή η τροπολογία ούτε τι προβλέπει το
Ρυθµιστικό Σχέδιο των Αθηνών και της ευρύτερης Αττικής ούτε
τις µελέτες που υπάρχουν για την περιοχή και για την ήπια ανά-
πτυξή της. Επίσης κανείς δεν σκέφτηκε την επιβάρυνση που θα
έφερνε στους κατοίκους, τη στέρηση χρήσιµων και πολύτιµων
χώρων για τις αθλοπαιδιές και όλα αυτά τα οποία θελήσαµε να
λύσουµε, να λύσουµε τάχα ένα ζήτηµα δικαιοσύνης. 

Δεν αποδίδεται η δικαιοσύνη κατ’ αυτόν τον τρόπο. Η διοίκηση
της δικαιοσύνης, όµως, κυρία Πρόεδρε, είναι ένα µείζον ζήτηµα
το οποίο ξέφυγε από την Κυβέρνηση. Θέλησε µικρόψυχα να το
αντιµετωπίσει και να το επιλύσει, χωρίς όµως να αναλάβει το κό-
στος. 

Υποστηρίζω, λοιπόν, την τροπολογία του συναδέλφου και πρέ-
πει να γίνει δεκτή. Έπρεπε ήδη να έχει γίνει δεκτή και να έχει
ακυρωθεί, χωρίς να µας ενδιαφέρει, εάν θα µεταφερθούν αλλού
τα δικαστήρια ή εάν θα υπάρχει κατάλληλος χώρος.

Είµαι µάχιµος δικηγόρος και δεν πρέπει να το λέω αυτό. Όµως
στην αναγκαιότητα η οποία προκύπτει για την ανάκληση της πα-
ραχώρησης, θα το πω, έστω και χωρίς να παρουσιάζουµε άλλες
λύσεις. Πρέπει να σας πω το εξής Είµαι λίαν επιφυλακτικός και
έχω πάρα πολλές αµφιβολίες αυτή τη στιγµή για το αν και η τάχα
προτεινόµενη λύση του στρατοπέδου είναι κατάλληλη, διότι εκεί
που λέµε είναι το στρατοδικείο. Θα παραχωρηθεί το στρατοδι-

κείο; Θα κλείσουµε µία δοµή στρατιωτικής δικαιοσύνης, για να
καλύψουµε, υποτίθεται, τις µεγάλες δίκες; 

Ας δείξει γενναιότητα η Κυβέρνηση. Ας συνεννοηθούν µε τον
αρµόδιο Υπουργό Δικαιοσύνης και ας ανακαλέσουν τη ρύθµιση.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κύριος Υπουργός, για πέντε λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Μιλάµε για την κύρωση; Ακόµα

δεν έχουµε µιλήσει για την κύρωση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για όλα

µιλάµε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τότε θα ήθελα να µιλήσω για την

κύρωση µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αν θέ-

λετε, θα ζητήσετε τον λόγο µετά.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Δεν θα µιλήσω για την κύρωση. Θα τοποθετηθώ για
τα όσα συζητήθηκαν εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι. Για
τις τροπολογίες θα µιλήσετε.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, είναι σύννοµη η διαδικα-

σία βάσει του Κανονισµού της Βουλής; Είµαστε εβδοµήντα Βου-
λευτές; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, έχω ζητήσει τον λόγο. Μετά µπορεί
επίσης να πάρει τον λόγο όποιος θέλει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Βάσει του Κανονισµού, µπορούµε να λει-
τουργήσουµε σήµερα ως Ολοµέλεια; Εξήντα νοµαταίοι είµαστε.
Είναι Βουλή αυτή;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Τυχαίνει να έχω ζητήσει εγώ τον λόγο, κύριε Βου-
λευτά. 

Μου επιτρέπετε, κυρία Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ας ξεκαθαρίσουµε µε-
ρικά πράγµατα, πέραν των προσπαθειών να δηµιουργηθούν σκό-
πιµα εντυπώσεις σε αυτήν την Αίθουσα.

Πράγµατι η ειδική διαδικασία του άρθρου 108 και επόµενων,
η σύντοµη και συνοπτική διαδικασία που προβλέπεται για την κύ-
ρωση µνηµονίων, συµβάσεων και όλα αυτά, δεν προβλέπει γενί-
κευση της συζήτησης, δεν προβλέπει τροπολογίες, δεν προβλέ-
πει τίποτα άλλο. Το ξέρουµε αυτό.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σωστό.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Πράγµατι η Κυβέρνηση και το Προεδρείο και όλες
οι πτέρυγες της Βουλής οφείλουµε να καταβάλουµε τη µέγιστη
δυνατή προσπάθεια αυτό να το περιφρουρήσουµε. Το έχουµε
συνοµολογήσει αυτό και παλιότερα και πρόσφατα και θα το συ-
νοµολογήσουµε και σήµερα στη συζήτηση που κάνουµε, γιατί
πράγµατι έτσι είναι. Δεν πρέπει να εγκαινιάσουµε, ερήµην του
Κανονισµού άλλου είδους διαδικασίες. Αυτό το συνοµολογούµε
όλοι. 

Προχθές πράγµατι -έχει δίκιο η κ. Μανωλάκου- ρωτήθηκα στη
διαδικασία της επιτροπής, εάν πρόκειται να έρθει άλλη τροπο-
λογία και είπα: «Όχι, εγώ από τη µεριά µου δεν θα φέρω. Δεν
έχω γνώση ότι υπάρχει κάποια άλλη τροπολογία κατατεθειµένη
µέχρι τώρα. Πιστεύω ότι δεν θα συµβεί, εκτός και αν είναι πάρα
πολύ αναγκαίο».

Έρχεται, λοιπόν, ένας Υπουργός και θέτει στην κρίση του Σώ-
µατος και στην κρίση του Προεδρείου -ο κ. Τόσκας επί του προ-
κειµένου- µια επείγουσα περίπτωση. Επείγεται το Υπουργείο να
νοµοθετήσει επειγόντως, εκτάκτως για τους λόγους που σας πα-
ρουσίασε. Προφανώς το θέµα τίθεται στην κρίση του Σώµατος.
Το Προεδρείο αναλαµβάνει τη διαδικασία. Προφανώς, επίσης,
σε αυτή την περίπτωση αυτονόητα η συζήτηση γενικεύεται, κατ’
εξαίρεση και εκτάκτως και µε τον µέγιστο δυνατό περιορισµό.
Αυτά θα τα κάνουµε και σήµερα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πολύ σωστό.
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Στην κρίση σας είναι η πρόταση του κ. Τόσκα. Φυ-
σικά, πού αλλού να πάει ένας Υπουργός αν όχι στο Κοινοβούλιο;

Για να δούµε τώρα. Αυτό που αποτελεί µια αναγκαιότητα -και
µπορεί να την κρίνει κάθε πτέρυγα της Βουλής, αν δικαιολογεί-
ται, αν δεν δικαιολογείται- προφανώς δεν είναι απόπειρα υφαρ-
παγής της ψήφου της Βουλής. Έχουµε κριτήρια. Δεν πρόκειται
για «τροπολογίες της νύχτας», «ιστορικές» τροπολογίες παλαιό-
τερων εποχών. Δεν πρόκειται γι’ αυτό. Για µια παράταση πρόκει-
ται. 

Δεν αλλάζει επί της ουσίας τίποτα φοβερό. Δεν δηµιουργεί
κρυφή νοµοθεσία αλλάζοντας δεδοµένα. Είναι όλα ολοφάνερα.
Έχουµε γνώση όσοι έχουµε και κάποια ηλικία, τι συνέβη πολλές
φορές στο ελληνικό Κοινοβούλιο υπό άλλα καθεστώτα -κυριολε-
κτικώς καθεστώτα- µε τις τροπολογίες που ψηφίζονταν νύχτα και
άλλαζαν ουσιαστικά ζητήµατα και µοίραζαν και την τράπουλα
πολλές φορές. Μην επεκταθούµε σ’ αυτό.

Αυτό που περιγράφω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µπορεί να
ανοίγει και τον δρόµο για βουλευτικές τροπολογίες; Από εκεί και
πέρα η γενίκευση γίνεται πλήρης; Είναι δυνατόν; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μην το πάτε έτσι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο. 
ΘΕΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Είναι δυνατόν; Εδώ είναι η επείγουσα ανάγκη της Κυ-
βέρνησης.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μην το πάτε έτσι!
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Παρακαλώ, µη µε διακόπτετε.
Είναι η επείγουσα ανάγκη της Κυβέρνησης, ενός Υπουργού,

να απευθυνθεί στο Σώµα και να ζητήσει µε την έγκρισή του, την
επείγουσα νοµοθέτηση. Οι βουλευτικές τροπολογίες τι το επεί-
γον έχουν; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ, να ολοκληρώσω. Πώς ταυτίζονται; Για να δη-

µιουργήσουν ψηφοθηρικές εντυπώσεις ανάλογης βαρύτητας,
ανάλογης κατεύθυνσης, µε τις αλήστου µνήµης υγειονοµικές
βόµβες για τις οροθετικές -µην τα ξεχνάµε αυτά- για µια υπόθεση
που πριν πέντε ηµέρες συζητήθηκε εδώ από τον κ. Παρασκευό-
πουλο, τον Υπουργό Δικαιοσύνης και απαντήθηκε και φυσικά εκ-
κρεµεί η οριστική νοµοθετική ρύθµιση. 

Πού είναι, λοιπόν, ο ευτελισµός του Κοινοβουλίου από την
µεριά της Κυβέρνησης, αν δεν είναι ευτελισµός από κάποιες
πρωτοβουλίες άλλων πλευρών, για να δηµιουργούµε εντυπώσεις
µέσω της τηλεόρασης ότι δήθεν είναι περιβαλλοντική βόµβα,
προσβολή στους κατοίκους του Λεκανοπεδίου και όλα αυτά;

Η σκοπιµότητα, λοιπόν, είναι σαφής. 
Πέραν τούτου, είναι προφανέστατο -και κουµπώνει µε όσα

είπα- ότι όλοι γνωρίζετε -και όσοι κατέθεσαν τις βουλευτικές τρο-
πολογίες και όλοι σας- ότι δεν υπάρχει δυνατότητα σε µένα ή
στον κ. Τόσκα να τις κάνουµε αποδεκτές λόγω αναρµοδιότητας.
Είναι δυνατόν να νοµοθετεί ο Υπουργός Ναυτιλίας για θέµατα
δικαιοσύνης ή για θέµατα άλλου Υπουργείου; Πώς είναι δυνατόν
να ζητάτε να τις κάνω αποδεκτές, ώστε να µπουν σε ψήφιση; Τα
ξέρετε αυτά. Δεν είναι ότι δεν τα ξέρετε. Τα ξέρετε καλύτερα και
από µένα και από όλους.

Ας το τελειώσουµε. Ας γενικευθεί η συζήτηση για την υπουρ-
γική τροπολογία και ας τοποθετηθεί το Σώµα ανάλογα. Τις βου-
λευτικές τροπολογίες δεν είναι δυνατόν να τις κάνω δεκτές ούτε
επί της ουσίας -παρ’ όλο που δεν µπαίνω στην ουσία- ούτε από
τον Κανονισµό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, τον λόγο
παρακαλώ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, και εγώ θα ήθε-
λα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εφόσον
ο κύριος Υπουργός δεν κάνει δεκτές τις βουλευτικές τροπολο-
γίες και για να µην κάνουµε αέναη συζήτηση, θα δώσω τον λόγο

στους αγορητές για πέντε λεπτά για να τοποθετηθούν επί όποιων
θεµάτων θέλουν. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Πρώτα θα τοποθετηθούµε επί
της κύρωσης, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όσοι
διαφωνούν, θα τοποθετηθούν και επί της κύρωσης της συµφω-
νίας. Όλοι οι άλλοι ας µιλήσουν επί όλων των ζητηµάτων που
αναδείχτηκαν σ’ αυτή την Αίθουσα είτε θεωρούν κάποια ίσως
προσωπικά είτε πολιτικά είτε οτιδήποτε, για να µην κάνουµε τις
συνεδριάσεις µαµούθ χωρίς κανέναν λόγο. 

Ξεκινάµε, σας παρακαλώ…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αφή-

στε, κύριε Λοβέρδο. Θα µιλήσετε…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, υπάρχει θέµα προ-

σωπικό από την αγόρευση του Υπουργού. Θα το καταλάβετε
µόλις το αναπτύξω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ποιο
είναι το προσωπικό;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας ζητώ τον λόγο να το εξηγήσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι ξέρετε το

ανέκδοτο που λεγόταν στις δεκαετίες του ’70, ’80 «και εσείς που
καταπιέζετε τους µαύρους». Εµείς θέσαµε άλλα θέµατα, εσείς
κάνατε αναφορά σε εµένα σε σχέση µε τις οροθετικές ιερόδου-
λες. 

Είστε συκοφάντης και θα σας πω γιατί. Διότι γνωρίζετε εξαι-
ρετικά καλά ότι το 2013 στη Βουλή των Ελλήνων έγινε συζήτηση
στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας, παρόντων του κ. Βού-
τση, της κ. Κωνσταντοπούλου τότε και άλλων Βουλευτών σας και
η σχετική αναφορά έγινε στην Ολοµέλεια της Βουλής πάνω από
δέκα φορές. 

Στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας, λοιπόν -και ακούστηκε
και στην Ολοµέλεια πλειστάκις- η Αρχή Προστασίας Προσωπικών
Δεδοµένων που έκρινε την υπόθεση σε σχέση µε το αν πράγµατι
παραβιάστηκαν προσωπικά δεδοµένα από την εκτελεστική εξου-
σία, έκανε δια του κ. Χριστόφορου, τότε Προέδρου της, ρητή α-
ναφορά στην απόφασή της, σύµφωνα µε την οποία δεν υπήρξε
κανενός Υπουργού παραγγελία δηµοσίευσης φωτογραφιών,
αλλά της Εισαγγελίας Αθηνών, καθώς, βάσει νοµοθεσίας του
1997 παρακαλώ -τότε ήµουν καθηγητής στο πανεπιστήµιο και δι-
κηγόρος κύριε Υπουργέ- ο εισαγγελέας πρωτοδικών ή εφετών,
µόνος αυτός, είχε την αρµοδιότητα. 

Αυτή η αρµοδιότητα ασκήθηκε από την εισαγγελική αρχή -
προφανώς όχι από εµένα- και η δική µου παρέµβαση -όπως πρό-
σφατος διάλογος µού επέτρεψε να θυµηθώ- ήταν ότι αφού
φθάνουµε σε αυτά τα σηµεία, τότε θα πρέπει και οι της παράνο-
µης πορνείας µετερχόµενοι πελάτες να έχουν κι αυτοί ίδια αντι-
µετώπιση από τον ποινικό νοµοθέτη. Αυτή ήταν η δική µου πα-
ρέµβαση. Συνεπώς τι δουλειά έχει τώρα εδώ αυτό το θέµα; 

Και, δεύτερον, πώς αγνοείτε κάτι που στη Βουλή επανειληµ-
µένα έχει ακουστεί, παρότι υπήρξατε τότε Βουλευτής της Αντι-
πολίτευσης και έκτοτε, από το 2015 και µετά, Υπουργός; Σας
παρακαλώ πάρα πολύ να µην επαναλαµβάνετε παρόµοια ατοπή-
µατα.

Επίσης, το θέµα που σας θίξαµε αφορά την εφαρµογή του Κα-
νονισµού. Εφόσον για τις ανάγκες της Κυβέρνησης για δεύτερη
φορά έρχεται αίτηµα παρατάσεως, -συνάδελφοι, δεν είναι η
πρώτη φορά που το Υπουργείο ζητά παράταση- και το Κοινοβού-
λιο δυσαρεστηµένο µεν, αλλά, εν πάση περιπτώσει, κατανοεί τις
ανάγκες που έχει η ελληνική διοίκηση και βλέπει µε τον άλφα ή
βήτα τρόπο τις υπουργικές τροπολογίες, πώς κάνετε αυτή την
δολιχοδροµία, θεωρώντας εµάς προβληµατικούς που καταθέ-
τουµε τροπολογίες; 

Με την ίδια λογική υπάρχει η επίκληση από Βουλευτές –Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα εν προκειµένω και Βουλευτή- κατάστασης
σοβαρής και επείγουσας. Η µία µάλιστα εκ των δύο έχει αναγνω-
ριστεί ως κατάσταση σοβαρή και επείγουσα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για το
προσωπικό θα µιλήσετε. Ολοκληρώστε, κύριε Λοβέρδο. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Άρα, κύριε Υπουργέ, σας ζητάω να
µην είστε προσβλητικός, να µην είστε συκοφάντης και να µην αλ-
λάζετε θέµα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
κύριε Υπουργέ. Δεν γίνεται να κάνουµε αυτή τη δουλειά συνέ-
χεια.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Με είπε συκοφάντη, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όταν
θα πάρετε τον λόγο, θα απαντήσετε εφ’ όλης της ύλης.

Ξεκινάµε µε τους αγορητές. Τον λόγο έχει ο κ. Μηταράκης,
για πέντε λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, η Νέα Δηµοκρατία επιφυλάχθηκε στην επι-
τροπή για την ψήφιση αυτού του µνηµονίου, γιατί θεωρούσαµε
δεδοµένο, κατά τη νέα πρακτική που έχει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ, να φέρνει εκπρόθεσµες και άσχετες µε το νοµοσχέδιο
τροπολογίες κάθε φορά που έχουµε κύρωση. Αυτό υποβιβάζει
τη Βουλή. Κατ’ αρχάς, υποτιµά τις Διαρκείς Επιτροπές της Βου-
λής οι οποίες δεν έχουν τη δυνατότητα να συζητήσουν αυτά τα
σηµαντικά θέµατα που έχουµε σήµερα.

Κύριε Υπουργέ, είπατε κάτι το οποίο, παρότι είµαι νέος Βου-
λευτής -τέσσερα χρόνια µόνο- µπορώ να πω ότι προσβάλλει το
Κοινοβούλιο: Οι υπουργικές τροπολογίες είναι σοβαρές και οι
βουλευτικές τροπολογίες δεν είναι σοβαρές! Οι υπουργικές τρο-
πολογίες µπορεί να είναι επείγουσες, οι βουλευτικές δεν είναι
και είναι ψηφοθηρικές! 

Κατ’ αρχάς, επειδή τις περισσότερες βουλευτικές τροπολογίες
αυτήν την περίοδο τις έχουν καταθέσει, προς τιµήν τους, Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, υπονοείτε ότι οι δικοί σας Βουλευτές είναι
ψηφοθήρες!

Γι’ αυτό, λοιπόν, αναγκάζοµαι να αντιδράσω. Και βάσει του άρ-
θρου 67 του Κανονισµού, κυρία Πρόεδρε, καταθέτω γραπτώς τα
εξής:

Πρώτον, αίτηµα απόσυρσης των τροπολογιών, σύµφωνα µε το
άρθρο 87. Και έχετε δικαίωµα, κυρία Πρόεδρε, να το θέσετε στο
Σώµα και να αποφασίσει µε έγερση ότι δεν είναι εκπρόθεσµες. 

Δεύτερον, ζητάω να αποσυρθούν ως άσχετες µε το θέµα του
νοµοσχεδίου, σύµφωνα µε το άρθρο 88, κάτι το οποίο δεν µπο-
ρείτε να το θέσετε σε ψηφοφορία, σύµφωνα µε τον Κανονισµό. 

Και τρίτον -για να σας προλάβω- ζητώ να µην ψηφιστεί σήµερα
στο σύνολο το νοµοσχέδιο, σύµφωνα µε το άρθρο 104, παρά-
γραφος 4.

Τις καταθέτω για τα Πρακτικά και σύµφωνα µε το άρθρο 67
του Κανονισµού.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Μηταράκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πηγαίνω τώρα στο θέµα του υπό κύρωση µνηµονίου. Η Νέα
Δηµοκρατία ανέκαθεν στήριζε την ανάπτυξη των σχέσεων της
Ελλάδος µε την Κίνα. Ήταν, άλλωστε, η κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας που υπέγραψε τον Ιανουάριο του 2006 τη συνολική
στρατηγική εταιρική σχέση µεταξύ των δύο χωρών.  

Ήταν ο Κώστας Καραµανλής που οραµατίστηκε και υλοποί-
ησε τη µεγάλη επένδυση της «COSCO» στο λιµάνι του Πειραιά,
επένδυση παρά τις έντονες, τότε, αντιδράσεις σύσσωµης της
Αριστεράς. Ήταν ο Αντώνης Σαµαράς που εξέλιξε τη σχέση αυτή
σε µια πιο ολοκληρωµένη συνεργασία µε βάση τη θάλασσα. Εµ-
βαθύναµε τη συνεργασία και της προσδώσαµε ένα σαφές οικο-
νοµικό και επιχειρηµατικό περιεχόµενο. Προσπαθήσαµε να αξιο-
ποιήσουµε το παράδειγµα της «COSCO» στον Πειραιά, παρά τις
αντιδράσεις του ΣΥΡΙΖΑ, που διαβεβαίωνε ότι θα έδινε µάχη για
να ακυρώσει την ιδιωτικοποίηση. Και το πετύχαµε, καθώς απο-
δείχθηκε ότι η Κίνα, όντας µια ισχυρή, δυναµική και σταθερά
ανερχόµενη δύναµη, εµπιστεύτηκε την Ελλάδα και τους Έλλη-
νες. Πραγµατοποίησε σηµαντικά επενδυτικά σχέδια και µπορεί
να αποτελεί στα ερχόµενα χρόνια βασική πηγή επενδύσεων προς
την Ελλάδα.

Τελικά, παρά τη ρητορική σας, κυρίες και κύριοι της κυβερνη-
τικής πλειοψηφίας, ολοκληρώσατε την επένδυση της «COSCO»,
όπως, ειρήσθω εν παρόδω, ολοκληρώσατε τα περιφερειακά αε-
ροδρόµια, που συζητούσαµε χθες σε επίκαιρη επερώτηση εδώ,
στην Ολοµέλεια, όπως, για να είµαι και επίκαιρος, πανηγυρίζετε
σήµερα για τον αγωγό TAP, στον οποίο αντιδράσατε έντονα ως
Αντιπολίτευση, έργο που στους πρώτους µήνες της διακυβέρνη-
σής σας προσπαθήσατε να υποσκάψετε, επενδύοντας σε δήθεν
άλλους αγωγούς. Όµως, σήµερα πανηγυρίζετε γι’ αυτό το έργο
που έχει την υπογραφή του Αντώνη Σαµαρά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας άνοιξε τον νέο δρόµο του µεταξιού στη θάλασσα, καθι-
στώντας την Ελλάδα βασική πύλη εισόδου της Ανατολής προς
τη Δύση, δίνοντας αξία στη γεωστρατηγική θέση της χώρας µας,
στηρίζοντας την ελληνική εµπορική ναυτιλία. Σηµαντικό µέρος
αυτής της προσπάθειας αποτελεί το υπό κύρωση µνηµόνιο, το
οποίο συζητούµε σήµερα, το οποίο υπέγραψε στις 19 Ιουνίου του
2014 ο τότε Υπουργός Ναυτιλίας κ. Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης,
µνηµόνιο µε το οποίο επιδιώκεται η περαιτέρω προώθηση και εµ-
βάθυνση της κινεζοελληνικής στρατηγικής σχέσης συνεργασίας
στον ναυτιλιακό και θαλάσσιο εν γένει τοµέα.

Η σηµερινή συµφωνία αποτελεί συνέχεια πολλαπλών συµφω-
νιών, πολλαπλών επισκέψεων, ελληνικών αποστολών στην Κίνα
και κινεζικών αποστολών στην Ελλάδα. Η τελευταία, τον Ιούνιο
του 2014, οδήγησε εδώ, στην Αθήνα, στην υπογραφή εµπορικών
συµφωνιών µεταξύ Ελλάδος και Κίνας, συνολικού ύψους 6,5 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ.

Εν κατακλείδι, το µνηµόνιο κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής
Δηµοκρατίας της Κίνας σχετικά µε τη συνεργασία στον τοµέα
των θαλασσίων υποθέσεων είναι µια συµφωνία επωφελής για τη
χώρα µας. Εκτός από αυτό, όµως, θέλουµε να κρατήσουµε ζων-
τανή αυτήν την στρατηγική επιλογή. Όταν άλλοι, εντός και εκτός
Ελλάδος, έβλεπαν µόνο τον κίνδυνο που δηµιούργησε η βαθιά
κρίση ή έµεναν προσκολληµένοι στις ιδεοληψίες τους, η Κίνα, µε
τη σοφία της µακράς ιστορίας της, είχε τη διορατικότητα να δει
την ευκαιρία και να επενδύσει στην Ελλάδα.

Επί της αρχής, κυρία Πρόεδρε, η Νέα Δηµοκρατία θα υπερ-
ψηφίσει το µνηµόνιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σαντορινιέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, όλοι µιλάµε;
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Θα πάρουµε όλοι τον λόγο…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Επί της αρχής µιλάµε ή επί των

τροπολογιών; 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Επί του συνόλου.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Μα, δεν υπάρχει! Είναι κύρωση,

υπάρχουν άρθρα. Μιλήσαµε για το άρθρο 1. Εγώ τοποθετήθηκα
επί της αρχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας
εξήγησα ότι έχετε πέντε λεπτά να πείτε ό,τι θέλετε και εσείς επι-
λέξατε αυτό. Πρόβληµά σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν

µπορούµε. Συνέχεια αυτήν τη δουλειά θα κάνουµε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τι εννοείτε, κυρία Πρόεδρε, µε

το «συνέχεια αυτή η δουλειά»; Η Κυβέρνηση φέρνει τροπολογίες
για κύρωση. Βάσει του άρθρου 108, έχω πέντε λεπτά να µιλήσω
επί της κύρωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τις εξή-
γησε τις τροπολογίες.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Μίλησα, λοιπόν, επί της κύρω-
σης. Έχω, λοιπόν, τον λόγο να µιλήσω για τις τροπολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μιλή-
σατε δύο φορές, µια ότι δεν τη δεχόσαστε πριν και το δεύτερο,
ότι κάνατε και τις γραπτές αιτήσεις, τις οποίες θα θέσω σε ψη-
φοφορία όταν έρθει η ώρα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Μίλησα βάσει του άρθρου 108.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
µιλάει ο κ. Σαντορινιός επί όλων.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Θα µπορέσουµε να µιλήσουµε
για τις τροπολογίες ή να φύγουµε; Για τις τροπολογίες θα τοπο-
θετηθούµε εµείς; Τοποθετήθηκα µε βάση το άρθρο 108.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για τις
τροπολογίες, κύριε Μηταράκη, ο Υπουργός είπε ότι τις µεν βου-
λευτικές δεν τις δέχεται, τη δε υπουργική τη δέχεται ως έκτακτη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ποιο άρθρο ακολουθείτε, κυρία
Πρόεδρε; Βάσει του 108, έχω πέντε λεπτά µόνο και µόνο να µι-
λήσω για την κύρωση. Μίλησα πέντε λεπτά για την κύρωση. Αν
θέλετε να µιλήσουµε για τις τροπολογίες, πρέπει να ανοίξετε
δεύτερο γύρο για τις τροπολογίες. Το έχουµε κάνει δέκα φορές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν το
έχουµε κάνει, κύριε Μηταράκη…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Γιατί; Δεν κατάλαβα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για λό-

γους οικονοµίας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τότε να µιλάµε από ένα δευτε-

ρόλεπτο ο καθένας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Για λό-

γους οικονοµίας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Να καταργήσετε τον Κανονισµό

τότε. Ο κύριος Υπουργός θέλει να καταργήσει τις βουλευτικές
τροπολογίες, εσείς θέλετε να καταργήσετε τον Κανονισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, κύριε Μηταράκη!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν έχουµε λόγο να είµαστε σε
αυτή την Αίθουσα; Να ψηφίζουµε αναγκαστικούς νόµους τότε!
Σας παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ερµη-
νεύετε ό,τι θέλετε, εν πάση περιπτώσει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ερµηνεύω; Δεν θα µου δώσετε
τον λόγο να τοποθετηθώ επί των τροπολογιών;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ας χαµηλώσουν λίγο οι
τόνοι, παρακαλώ. Δώστε µου λίγο τον λόγο, σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχω
δώσει τον λόγο σε κάποιον οµιλητή και διακόπτετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, επί της κυρώσεως θα
πρέπει να µιλήσει ο εκπρόσωπος της Αντιπολίτευσης, ο κ. Μητα-
ράκης, που είχε κάποιες αντιρρήσεις, αλλά τελικά υπερψήφισε
–µάλλον ήθελαν να µιλήσουν σήµερα- πρέπει να ψηφίσει ο κ.
Κούζηλος –που είπαµε «ΟΧΙ»- και να ψηφίσει και το ΚΚΕ. Θα µι-
λήσουµε επί της κυρώσεως και µετά θα τοποθετηθούµε επί της
τροπολογίας. Δηλαδή, τι πράγµα είναι αυτό; Πώς τα ανακατεύετε
έτσι;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Έτσι το κάνουµε όλες τις φορές.
Διαβάστε τα Πρακτικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μηταράκη, εξήγησα ότι τα έθεσα όλα µαζί. Αντί να ανοίγουµε
τρεις κύκλους συζήτησης, είπα, στο βαθµό που θέλετε εσείς…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τότε να µην έχουµε τριακόσιους
Βουλευτές. Να έχουµε έναν Βουλευτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς
δεν θέλετε την τροπολογία. Δεν κατάλαβα. Ωραία. Θέλετε έτσι;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Συγγνώµη που έχουµε οκτώ
κόµµατα. Αυτό δεν το έχουµε ξανακούσει. Αυτό που λέει η Πρό-
εδρος δεν έχει ξαναγίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μηταράκη, µην εξανίστασθε. Συνέχεια γίνεται, γιατί είµαι συνέ-
χεια στις κυρώσεις, κατά σύµπτωση. Αυτό γίνεται συνέχεια.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Πριν ξεκινήσετε, είχε πει η κυρία
Πρόεδρος τη διαδικασία και δεν διαφωνήσατε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Διαφώνησα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σαντορινιέ, περιµένετε, σας παρακαλώ, για να κάνω τη διαδικα-
σία που θέλει ο κ. Μηταράκης, όπου οι άνθρωποι θα σηκώνονται
πολλαπλές φορές να λένε διαφορετικά πράγµατα, γιατί έχουν
πρόβληµα. Θέλουν να σηκώνονται συνέχεια.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Άλλο η κύρωση, άλλο η τροπο-
λογία…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι, κύ-
ριε Μηταράκη, εσείς ειδικά θα σηκωθείτε ξανά.

Ας µιλήσει εκ µέρους της Χρυσής Αυγής ο κ. Κούζηλος για την
κύρωση.

Ορίστε, έχετε το λόγο. Ας κάνουµε τη διαδικασία όπως τη
θέλει ο κ. Μηταράκης…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όπως λέει ο Κανονισµός.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου):…προ-

κειµένου να ευχαριστηθεί.
Ορίστε, κύριε Κούζηλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Για τις τροπολογίες θα τοποθετηθεί

ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος.
Όσον αφορά την κύρωση του µνηµονίου συνεργασίας µε την

Κίνα που υπέγραψε η Νέα Δηµοκρατία στις 19-6-2014, πρέπει να
πούµε ότι µιλάµε για την Κίνα που έχει ρυθµό ανάπτυξης που
υπολογίζεται για το 2016 στο 6,7% και η οποία απειλεί την ελλη-
νική ναυτιλία. Αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάµε. Και για να αιτιολο-
γήσουµε γιατί απειλεί την ελληνική ναυτιλία, πρέπει να πούµε ότι
έχει µια επιθετική επενδυτική πολιτική παγκοσµίως. Ένα τρανό
παράδειγµα για τις επενδυτικές της δράσεις και τους σκοπούς
της είναι το τι έχει κάνει στην Αφρική. Εξαγόρασε µε ψίχουλα
όλους τους πόρους της υποσαχάριας Αφρικής.

Κύριε Υπουργέ, δεν είµαστε φοβικοί. Δεν είναι σωστή η συγ-
κεκριµένη κύρωση µνηµονίου συνεργασίας µε την Κίνα.

Το 2012 ίδρυσε το Κέντρο Ναυτιλιακής Χρηµατοδότησης, το
οποίο εξαγοράζει ελληνικές εταιρείες και µπαίνει δυναµικά στο
παιχνίδι η κρατική τράπεζά της, η «CHINA DEVELOPMENT», η ο-
ποία αγοράζει ελληνικά χαρτοφυλάκια. 

Στη συνέχεια, είχαµε την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας, η
οποία έκανε ένα δώρο στους Κινέζους, ενεργοποιώντας εννέα
κινέζικα ναυπηγεία, µε τις ευχές του Σαµαρά τότε. Αυτά έκανε ο
Σαµαράς. Αν θυµάµαι καλά, στα 17 δισεκατοµµύρια ευρώ υπο-
λογίζεται η αξία των ναυπηγήσεων που πήγε στην Κίνα.

Στη συνέχεια, έχουµε τις προηγούµενες κυρώσεις µε την Κίνα
πάνω στη ναυτιλία, για τις οποίες σας έχουµε ξαναπεί. Η ΠΝΟ
τότε είχε διαµαρτυρηθεί πολύ έντονα.

Ας δούµε τι είπατε. Μιλήσατε για τη συνέχεια της συνεργασίας
σας µε την Κίνα. Σας λέω ότι η συγκεκριµένη συνέχεια ήταν επι-
κριτική από τη µεριά της ΠΝΟ. 

Ας δούµε τη σηµερινή κύρωση. Στην αιτιολογική έκθεση ανα-
φέρει ότι, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τη στρατηγικής σηµασίας θέση
της χώρας µας, το υποβαλλόµενο προς κύρωση µνηµόνιο συνι-
στά συµφωνία επωφελή για τα ελληνικά ναυτιλιακά συµφέροντα.
Ποια είναι τα ελληνικά ναυτιλιακά συµφέροντα που ωφελεί; Στην
ουσία θα κάνουµε εξαγωγή τεχνογνωσίας σε κάποια κοµµάτια.

Ας δούµε κάποια σηµεία στο άρθρο 2. Το ένα αφορά την προ-
στασία του θαλασσίου περιβάλλοντος. Δεν είµαστε φοβικοί,
όπως είπατε. Το ξανατονίζω. Το µοναδικό που έχει να πάρει από
εµάς η Κίνα είναι τεχνογνωσία πάνω στη ναυτιλία. Σας ξαναλέω
ότι πλέον είναι νούµερο ένα απειλή για την ελληνική εµπορική
ναυτιλία. Και εδώ τίθεται το ερώτηµα αν τηρεί διεθνείς συµβά-
σεις, όπως SOLAS, MARPOL, STCW.

Θαλάσσιοι πόροι: Όπως σας είπα στην επιτροπή, η Κίνα αγό-
ρασε από όλον τον κόσµο εξέδρες εξόρυξης. Οπότε, στην ουσία
θα εφαρµόσει την πολιτική που είχε εφαρµόσει και σε όλη την
υποσαχάρια Αφρική. Δηλαδή τι θα κάνει; Θα βρει µια χώρα δια-
λυµένη, θα έρθει και θα µπει µέσα στους διαγωνισµούς για να
µπορέσει µε εξέδρες, µε τεχνογνωσία, µε µέσα, µε τα πάντα να
πάρει οτιδήποτε θέλει µε πολύ µικρό κόστος.

«Θαλάσσια πολιτική». Δηλαδή; Είναι πολύ αόριστο. 
«Άλλοι τοµείς οι οποίοι θα συµφωνηθούν». Είναι αόριστο και

αυτό.
Στο άρθρο 3 θα κάνουµε µια εξαγωγή τεχνογνωσίας, όπως ξα-

ναλέω. 
Χαιρόµαστε που οι ΑΝΕΛ συµφώνησαν στην ουσία στην επι-

τροπή µε εµάς. Όµως, στην ουσία υπερψήφισαν. Και αξίζει να
σηµειώσουµε, από τα Πρακτικά, αυτό που είχε πει ο εισηγητής
των ΑΝΕΛ, ότι οι Κινέζοι δεν είναι καλοί άνθρωποι και ότι έχω την
τύχη να συνεργαστώ µαζί τους. 

Από εκεί και πέρα, έτσι φαίνονται οι προθέσεις της Κίνας και
τι έχει κάνει. Το ξέρουµε όλοι πολύ καλά. Ως επενδυτής, ως συ-
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νεργασία κοιτάει πάντα το συµφέρον της. Και καλά κάνει. Δεν θα
είναι επωφελής η συνεργασία για τα ελληνικά συµφέροντα. Και
γι’ αυτόν τον λόγο καταψηφίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα έξι µαθήτριες και
µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµο-
τικό Σχολείο Νεροκούρου Χανίων και το 2ο Δηµοτικό Σχολείο
Φερών Έβρου. 

Η Βουλή σας καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει η κ. Διαµάντω Μανωλάκου από το ΚΚΕ.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ζητάω την ανοχή σας, γιατί θα µι-

λήσω µία φορά. Θα µιλήσω και για την τροπολογία.
Στη συζήτηση στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ, είπατε ότι είναι

πάρα πολύ σηµαντικό ειδικά µια µικρή χώρα να αναπτύσσει δια-
κρατικές σχέσεις. 

Εµείς λέµε ότι είναι φυσικό να υπάρχουν διακρατικές σχέσεις,
γιατί καµµιά χώρα δεν έχει και δεν παράγει τα πάντα µόνη της.
Γι’ αυτό είµαστε υπέρ των ισότιµων εµπορικών διακρατικών σχέ-
σεων, που ωφελούν εργαζόµενους και λαϊκά στρώµατα. 

Εδώ, όµως, δεν πρόκειται για κάτι τέτοιο. Κερδισµένοι τέτοιων
συµφωνιών είναι µονοπώλια και επιχειρηµατικοί όµιλοι που απο-
λαµβάνουν ιδιαίτερα προνόµια, όπως φοροαπαλλαγές, απαλλα-
γές από δασµούς, ευνοϊκές χρηµατοδοτήσεις και άλλα µέτρα
εκµετάλλευσης πρώτων υλών και πάµφθηνης εργατικής δύνα-
µης. 

Αυτό το βιώνουµε στον Πειραιά και το ξέρετε. Η εµπειρία που
υπάρχει µέχρι σήµερα είναι ότι τα κινέζικα µεγαθήρια αξιοποιούν
υποδοµές του ΣΕΜΠΟ, του ΟΛΠ –τη γεωστρατηγική θέση, τους
φυσικούς πόρους- εξασφαλίζοντας νοµοθεσία πάµφθηνης εργα-
τικής δύναµης στα κάτεργά τους. Έχουν τεράστια κέρδη, χωρίς
φόρους. Αυτούς τους έχετε µόνο για τα φτωχά λαϊκά στρώµατα
µε νόµους-λαιµητόµους και αυτόµατους κόφτες σε µισθούς και
συντάξεις.

Ναυτιλιακές εταιρείες κλείσανε στον Πειραιά. Μικρές µεταφο-
ρικές εταιρείες βάλανε λουκέτο. Συσκευαστήρια είδαν τον τζίρο
τους να εξανεµίζεται. Χάθηκαν τριάντα χιλιάδες θέσεις εργασίας. 

Τι έφτιαξαν αυτά τα κινέζικα µεγαθήρια; Έφτιαξαν λίγες εκα-
τοντάδες θέσεις εργασίας, που δηµιουργήθηκαν βεβαίως από το
µονοπώλιο, µε µισό µισθό απ’ ό,τι έπαιρναν στον ΟΛΠ. Και βε-
βαίως, «ενοικιάζονται» εργαζόµενοι και προσλαµβάνονται σαν
ανειδίκευτοι εργάτες, για να είναι φτηνότεροι στην εργοδοσία,
µε τσακισµένα µεροκάµατα, χωρίς κανονισµούς εργασίας, µέτρα
υγιεινής και ασφάλειας. 

Έχουµε ακόµα και ατυχήµατα που δεν δηλώνονται, γιατί δεν
καλούνται και ασθενοφόρα. Για αρκετούς εργαζόµενους υπάρχει
καθεστώς εκ περιτροπής εργασίας µε αποδοχές 300 ευρώ και
400 ευρώ, µε συµβάσεις ηµερήσιες, µέσω υπερεργολάβων. Γι’
αυτό ο κύκλος εργασιών των κινέζικων εταιρειών εκτοξεύτηκε
στα ύψη. Την ίδια στιγµή, αµοιβές και έξοδα προσωπικού µειωθή-
κανε.

Το ξέρουν οι εργαζόµενοι του ΟΛΠ της Προβλήτας 1 που ετοι-
µάζετε να παραδώσετε και ζουν µέσα στην αγωνία για το τι τους
περιµένει, γιατί καµµία εγγύηση δεν υπάρχει από την Κυβέρνηση
για την εξασφάλιση των δικαιωµάτων τους. 

Είναι γνωστό, λοιπόν, ότι η Κίνα εστιάζει τη συνεργασία της σε
ζητήµατα ενέργειας, επενδύσεις, έργα και υποδοµές και γενικά
διευκολύνσεις εµπορίου για την προώθηση της ζώνης του «Δρό-
µου του Μεταξιού», εµπορικών και ενεργειακών διαδροµών, θα-
λάσσιων και χερσαίων, που πρωτοστατούν κινέζικες εταιρείες
µεγαθήρια, προσδοκώντας βεβαίως, ενίσχυση της θέσης τους
συνολικά από την ολόπλευρη σύνδεση Δύσης και Ανατολής. 

Η γεωστρατηγική θέση Ελλάδας ως συνδετικός κρίκος της
Ανατολής µε τη Δύση, η θάλασσα και ό,τι σχετίζεται µε αυτήν,
από εµπορικό στόλο µέχρι εξόρυξη υδρογονανθράκων, είναι τα

πλεονεκτήµατα της χώρας. Γι’ αυτό η κύρωση µνηµονίων προ-
χωράει πιο πολύ, εµβαθύνει τη συνεργασία µε την Ελλάδα, λόγω
γεωστρατηγικής θέσης που εξυπηρετεί τον «Δρόµο του Μετα-
ξιού» και σε άλλους τοµείς, πέραν της ναυτιλίας και του εµπο-
ρίου. 

Στο ερώτηµα που σας θέσαµε, κύριε Υπουργέ, για το σηµείο
β’ στο άρθρο 2 µε θέµα ότι µεταξύ των αντικειµένων συνεργα-
σίας είναι και η εξερεύνηση και η αξιοποίηση θαλάσσιων ορυ-
κτών πόρων, πήραµε την απάντηση ότι είναι πολύ νωρίς για να
το πούµε. Κι, όµως, ο κ. Σκουρλέτης, µιλώντας την περασµένη
Παρασκευή σε επίσηµο δείπνο διεθνούς πετρελαϊκής συνάντη-
σης, έκανε απλόχερες προσκλήσεις σε διεθνείς πετρελαϊκές
εταιρείες να επενδύσουν στον τοµέα της έρευνας και εκµετάλ-
λευσης υδρογονανθράκων. 

Επίσης, υπάρχουν και διάφορες τράπεζες της Κίνας, που χρη-
µατοδοτούν επενδύσεις, που έχουν ενδιαφέρον για τα συµφέ-
ροντά της, όπως γίνεται µε την ανανέωση του ελληνόκτητου
στόλου, ενισχύοντας το ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο µε φτηνό
χρήµα. Και βέβαια, αυτό είναι το κίνητρο που ρηµάζει, συρρικνώ-
νεται η ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη στο Πέραµα. Κερδίζει, λοι-
πόν, το εφοπλιστικό κεφάλαιο, χάνουν οι εργαζόµενοι, µε την
ανεργία να ξεπερνάει το 90% και οι αµοιβές των ναυτικών τσακι-
σµένες. 

Συνεπώς η στρατηγική παίζει µε την Ελλάδα, καθώς και η πε-
ραιτέρω διεύρυνση στη διµερή συνεργασία αφορά συµφωνίες
κερδοφόρων δράσεων, που υπάρχουν για τα κεφάλαια και τους
επιχειρηµατικούς οµίλους εκατέρωθεν και από τις δυο πλευρές
και γι’ αυτό τις ενισχύουν τα κόµµατα και οι κυβερνήσεις του κε-
φαλαίου, σηµερινές και χθεσινές. 

Εξάλλου, πρόσφατα ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος
είπε ότι η Κίνα επιθυµεί να επενδύσει στην Ελλάδα, όχι µόνο σε
υποδοµές και δίκτυα, αλλά και σε άλλους τοµείς της οικονοµίας,
όπως είναι η βιοµηχανία και ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας. Όλα
αυτά βεβαίως, καµµία σχέση δεν έχουν µε τα συµφέροντα της
εργατικής τάξης και των άλλων φτωχών λαϊκών στρωµάτων στην
ικανοποίηση των αναγκών των οικογενειών τους, αφού έχουν
στόχο την ενίσχυση του κεφαλαίου και των επιχειρηµατικών οµί-
λων στα πλαίσια της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Αυτή είναι η ανά-
πτυξη που προωθείτε για καπιταλιστές, όχι για εργαζόµενους και
λαϊκά στρώµατα. 

Και δεν έχουµε καθόλου φοβικό αρνητισµό για τις βαθιά ανι-
σότιµες συµφωνίες που διευκολύνουν τη δράση και είναι σε όφε-
λος του κεφαλαίου. Και γι’ αυτό εµείς καταψηφίζουµε. 

Σε ό,τι αφορά την υπουργική τροπολογία που φέρατε, τα προ-
βλήµατα είναι υπαρκτά. Όµως, όταν είναι για να προγραµµατί-
σετε φόρους, κόφτες εισοδήµατος και δικαιωµάτων, τα Υπουρ-
γεία Οικονοµικών και Εργασίας είναι πάρα πολύ γρήγορα και
αποτελεσµατικά -και µε διαδικασίες fast track, ακόµα και µε συ-
νεδριάσεις της Ολοµέλειας µέσα σε Σαββατοκύριακο, είναι απο-
τελεσµατικά στην κυριολεξία- όταν είναι όµως για ανάγκες υπη-
ρεσιών, τότε αργοπορείτε, δείχνετε τσιγγουνιές και τα αποτελέ-
σµατα δεν υπάρχουν, τότε πάτε από παράταση σε παράταση,
όπως γίνεται και τώρα. 

Εµείς δείχνουµε ανοχή προς στιγµήν, δηλώνουµε «παρών» σε
αυτήν την τροπολογία και ελπίζουµε να είναι η τελευταία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε, κυρία Μανωλάκου, και για τη διευκόλυνση της κοινο-
βουλευτικής διαδικασίας. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εµείς οι υπόλοιποι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

έχουµε κάνει δεκτή την πρόταση του κ. Μηταράκη. Είµαστε σε
νέα φάση. Επειδή συχνάζει τώρα στο Κοινοβούλιο, να τον ευχα-
ριστήσουµε. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, λίγα λόγια θα πω για το µνηµόνιο
κατανόησης. Την τροπολογία θα την υπερασπιστεί ο κ. Τόσκας.

Στην επιτροπή συζητήσαµε προ ηµερών. Απάντησα στις αιτιά-
σεις όλων των πτερύγων, όπως είχαν αναπτυχθεί. Η Χρυσή Αυγή
είχε τη διαφωνία της, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είχε τη
διαφωνία του και εποµένως πήραν τον λόγο σήµερα φυσιολο-
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γικά. 
Η Νέα Δηµοκρατία είχε τη συµφωνία, αλλά έκανε ένα τέχνα-

σµα. Επειδή θα έρχονταν πιθανόν τροπολογίες, λέει, ήθελε να
µιλήσει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σίγουρα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ήθελε να µιλήσει για να πει ότι εκείνη έφερε τους
Κινέζους στην Ελλάδα και άνοιξε τον δρόµο. Η ΕΔΑ τους έφερε,
κύριε Μηταράκη. Τι µου λέτε, τώρα; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ποιος;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Η ΕΔΑ. Η Αριστερά είχε καλύτερες σχέσεις µε την
Κίνα πριν από εσάς. Λοιπόν, τώρα θα κάνουµε σοβαρή συζήτηση;

Δεν ισχύουν. Μπορώ να καταλάβω πολλά και διάφορα από τις
αιτιάσεις που ακούστηκαν σε άλλα επίπεδα. Τι λέει αυτό το µνη-
µόνιο κατανόησης όµως και γιατί και η δική µας κυβέρνηση το
αποδέχθηκε και το προωθεί για ψήφιση σήµερα στη Βουλή ώστε
να επικυρωθεί; Από τη Λαϊκή Δηµοκρατία της Κίνας δεν έχει επι-
κυρωθεί ακόµα. Επίκειται η επικύρωσή του. Ελπίζω ότι θα γίνει
σύντοµα, ώστε να κινηθεί κι η διαδικασία εφαρµογής, µιας κι
αυτό προβλέπεται. 

Αυτού του είδους τα διπλωµατικά έγγραφα, οι συµφωνίες
αυτές, το µνηµόνιο κατανόησης, έχουν ένα γενικό τρόπο περι-
γραφής των δεδοµένων ακριβώς γιατί ενεργοποιούν πρωτοβου-
λίες. Το µνηµόνιο κατανόησης, λοιπόν, όπως ακριβώς διατυπώ-
νεται -το είπα και στην επιτροπή- ως προς τη συνεργασία στον
τοµέα των θαλασσίων υποθέσεων κάνει ρητή αναφορά κατ’ αρ-
χάς στις συµβάσεις των Ηνωµένων Εθνών για το δίκαιο της θά-
λασσας. Το πρώτο πεδίο εφαρµογής αυτού του µνηµονίου είναι
το διεθνές δίκαιο της θάλασσας, το οποίο είναι πολύ καλή βάση.
Η χώρα µας διεκδικεί να εντάσσονται όλες οι χώρες και να προ-
συπογράφουν το δίκαιο της θάλασσας και έχουµε ζωτικά συµ-
φέροντα από την υπογραφή του δικαίου της θάλασσας. 

Επίσης, κάνει αναφορά σε µια σειρά από άλλες συµβάσεις που
έχει υπογράψει η χώρα µας µε τη Λαϊκή Δηµοκρατία της Κίνας.
Αυτό το µνηµόνιο κατανόησης είναι ακριβώς στο πλαίσιο -και το
είπα και στην επιτροπή- των διακρατικών σχέσεων. Είναι επίσης
πολύ σηµαντικό για µια µικρή χώρα να έχει ενεργό δυναµικό δι-
πλωµατικό πεδίο στο επίπεδο διακρατικών σχέσεων. Είναι πολύ
διαφορετικότερο απ’ ό,τι οι διεθνείς συµβάσεις ενωσιακού χα-
ρακτήρα. Εκεί οι συµβιβασµοί είναι πάντα υπέρ των µικρών. Στις
διακρατικές σχέσεις έχεις πολύ περισσότερα περιθώρια, ακόµα
κι αν είσαι µια µικρή χώρα, όπως είναι η χώρα µας, σε σχέση µε
µια τεράστια χώρα, όπως είναι η Κίνα, να βρεις ισορροπίες ισο-
τιµίας. 

Αυτό το µνηµόνιο κατανόησης δεν είναι όλα αυτά που ακού-
στηκαν. Δεν είναι ούτε για τη ναυτιλία γενικώς, ούτε για τα λιµά-
νια ειδικώς, ούτε για τίποτα απ’ όλα αυτά. Είναι για την ανάπτυξη
συνεργασίας µεταξύ ερευνητικών κέντρων και πανεπιστηµίων
στον τοµέα των θαλασσίων επιστηµών, των πληροφοριακών δε-
δοµένων και αποτελεσµάτων, τα οποία και αναδεικνύονται ως τα
µέσα για την ενδυνάµωση της συνεργασίας µεταξύ των δυο
χωρών στους συγκεκριµένους τοµείς.

Ανέφερα και στην επιτροπή ότι επισκεπτόµενος την Κίνα τον
περασµένο Νοέµβριο για τη λήξη του Έτους Θαλάσσιας Συνερ-
γασίας, συνάντησα τους εκπροσώπους του ΕΛΚΕΘΕ, οι οποίοι
είναι ήδη εκεί. Έχουν προγράµµατα τα οποία τρέχουν στο πλαί-
σιο των θαλασσίων ερευνών. Πολλά άλλα ινστιτούτα µπορούν να
ενεργοποιηθούν προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Δεν θα ήθελα να µακρηγορώ, γιατί αναφέρθηκα εν εκτάσει
στην επιτροπή. Δεν είναι µόνο το άρθρο 2 που µιλάει για την προ-
στασία του θαλασσίου περιβάλλοντος, για την εξερεύνηση και
αξιοποίηση θαλάσσιων ορυκτών πόρων και διάφορα τέτοια. Μί-
λησα γι’ αυτό.

Πάντα στο επίπεδο της έρευνας ως προς αυτό το µνηµόνιο,
δεν είναι µια συµφωνία εφαρµογής και ανάθεσης έργου, δεν
πρόκειται περί αυτού. Τώρα, αν ο καθένας µπορεί να φαντάζεται
ότι αυτό αυτοµάτως µεταφέρεται εκεί, να σας πω πως δεν ισ-
χύουν στις διπλωµατικές σχέσεις ούτε στις οικονοµικές σχέσεις
τέτοιοι αυτοµατισµοί.

Από εκεί και πέρα, όµως, θέλω να σας επισηµάνω το σχετικό

άρθρο που αναφέρεται στην προστασία των δικαιωµάτων δια-
νοητικής ιδιοκτησίας, που επιβάλλεται σύµφωνα µε τους αντί-
στοιχους εθνικούς νόµους και κανονισµούς των µερών και µε
άλλες διεθνείς συµφωνίες που έχουν υπογράψει και τα δύο µέρη.

Η χρήση του ονόµατος, του λογότυπου και γίνονται αναφορές
και το ακόµα σηµαντικότερο στην παράγραφο γ’ του άρθρου 5,
για την προστασία των δικαιωµάτων λέει: «Κατά παρέκκλιση της
παραγράφου 1 ανωτέρω, τα δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας
επί τεχνολογικής εξέλιξης, ανάπτυξης προϊόντων και υπηρεσιών
που πραγµατοποιείται: 1) από κοινού από τα µέρη ή τα ερευνη-
τικά αποτελέσµατα, που λαµβάνονται µέσω κοινής δραστηριό-
τητας και προσπάθειας των µερών θα ανήκουν από κοινού στα
µέρη, σύµφωνα µε όρους που θα συµφωνηθούν αµοιβαία και 2)
αποκλειστικά και χωριστά από ένα µέρος ή τα ερευνητικά απο-
τελέσµατα που λαµβάνονται µέσω αποκλειστικής και χωριστής
προσπάθειας του µέρους που θα ανήκουν αποκλειστικά στο εν-
διαφερόµενο µέρος».

Είναι αυτό αµοιβαιότητα; Είναι προστασία; Ό,τι έρευνα θα
κάνει ένα ερευνητικό ινστιτούτο, ένα πανεπιστήµιο και θα το
κάνει µόνο του στο πλαίσιο ενός κοινού σχεδιασµού, τα πορί-
σµατα θα τα κρατήσει το ελληνικό κέντρο. Ό,τι θα κάνουµε µαζί,
θα τα µοιραστούν. Αυτό δεν είναι αµοιβαιότητα; Στην πράξη τι
θα γίνει; Εδώ είµαστε, για να δούµε τους σχεδιασµούς µας, να
δούµε τις επιλογές µας και να προχωρήσουµε. Όµως, µια δια-
κρατική συµφωνία για την έρευνα, έστω και αν πρόκειται µε µια
πανίσχυρη χώρα όπως είναι η Κίνα και µια µικρή χώρα όπως είναι
η Ελλάδα, δεν σηµαίνει από αυτό και µόνο παράδοση. Αντίθετα,
σηµαίνει συµµετοχή µιας χώρας σε µια διακρατική συνεργασία.
Εξάλλου, η χώρα µας έχει συνάψει τέτοιες συνεργασίες µε πάρα
πολλές άλλες χώρες µικρές, µεσαίες, µεγάλες και η καθεµιά έχει
την πορεία της.

Λοιπόν, γι’ αυτό η ελληνική Κυβέρνηση µε αυτά τα κριτήρια θε-
ωρεί αυτό το µνηµόνιο συνεργασίας πολύ θετικό και γι’ αυτό το
εισάγει προς ψήφιση στη Βουλή, για να επικυρωθεί και να γίνει
νόµος του κράτους, να κάνουν και οι Κινέζοι το ίδιο και να προ-
χωρήσουν αυτά τα ερευνητικά προγράµµατα και οι συνεργασίες
στον τοµέα της έρευνας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κύριε Σαντορινιέ, έχετε τον λόγο.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Προφανώς θα µιλήσουµε τώρα επί των τροπολογιών. Νοµίζω

ότι ο Υπουργός έκανε σαφές ότι αποδέχεται µόνο την υπουργική
τροπολογία και όχι τις υπόλοιπες τροπολογίες.

Είναι προφανής η αναγκαιότητα της υπουργικής τροπολογίας,
διότι µε αυτήν έρχονται να καλυφθούν άµεσες λειτουργικές
ανάγκες της Ελληνικής Αστυνοµίας, για τις οποίες ήδη έχουν
γίνει διαγωνισµοί. Θα έλεγα ότι το Υπουργείο έρχεται ουσιαστικά
να προλάβει τυχόν δικαστικές εµπλοκές, οι οποίες θα µπορούσαν
να οδηγήσουν αυτούς τους διαγωνισµούς σε πολύ µεγάλη πα-
ράταση και εποµένως να υπάρξουν προβλήµατα στη λειτουργία
της Ελληνικής Αστυνοµίας.

Διαβάζω από την αιτιολογική έκθεση: «Ήδη έχει γίνει διαγωνι-
σµός για την προµήθεια καυσίµων κίνησης, θέρµανσης, ελαιολι-
παντικών. Ήδη έχει γίνει διαγωνισµός για την ανάδειξη προµη-
θευτή ελαστικών για το σύνολο του µηχανοκίνητου στόλου της
ΕΛΑΣ. Ήδη έχει γίνει διαγωνισµός για την ανάδειξη παρόχου
υπηρεσιών καθαριότητας για τις αστυνοµικές υπηρεσίες. Και ήδη
έχει γίνει διαγωνισµός για την ανάδειξη παρόχου υπηρεσιών σί-
τισης στα αναχωρησιακά κέντρα κράτησης».

Από αυτό φαίνεται ότι η ελληνική Κυβέρνηση δεν περιµένει τε-
λευταία στιγµή, αλλά καταλαβαίνετε ότι από τη στιγµή που υπάρ-
χουν και τα ζητήµατα µε τις απεργίες των δικαστικών και των
δικηγόρων είναι πιθανόν µια καθυστέρηση να οδηγεί σε µεγάλα
προβλήµατα στη λειτουργία της Ελληνικής Αστυνοµίας και επο-
µένως είναι σαφές ότι πρέπει να ψηφιστεί αυτή η τροπολογία.

Για τις άλλες δύο τροπολογίες, οι οποίες είναι βουλευτικές και
τις οποίες δεν αποδέχτηκε ο Υπουργός –και νοµίζω ότι ορθώς
έχει κάνει-, θέλω να κάνω µόνο τρεις παρατηρήσεις χωρίς να
µπω στην ουσία των τροπολογιών. 
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Η πρώτη είναι ότι είναι οξύµωρο όταν εδώ πέρα, σε αυτήν την
Αίθουσα, έρχεται σύσσωµη η αντιπολίτευση να κατακεραυνώνει
την Κυβέρνηση για τον λάθος τρόπο νοµοθέτησης, όταν, αν θέ-
λετε, όλοι έχουµε συµφωνήσει ότι δεν πρέπει να εισάγονται σε
κυρώσεις τροπολογίες, αλλά από την άλλη αναγνωρίσαµε το
επείγον της διαδικασίας και του λόγου -το επείγον της τροπολο-
γίας του Υπουργείου- για τον οποίο φέρνει τροπολογίες, οι
οποίες µάλιστα φέρουν και την υπογραφή αυτών που κατακε-
ραυνώνουν την Κυβέρνηση για την εισαγωγή των τροπολογιών.

Το δεύτερο σηµαντικό είναι ότι έρχονται τροπολογίες, οι
οποίες είναι αρµοδιότητας Υπουργών -οι οποίοι δεν βρίσκονται
αυτήν τη στιγµή µέσα στην Αίθουσα- και συγκεκριµένα του Υ-
πουργού Δικαιοσύνης, του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
του Υπουργού Μεταφορών, Υποδοµών και Δικτύων, και είναι
προφανές ότι δεν µπορεί να εισαχθούν τέτοιες τροπολογίες
χωρίς τη γνώµη των αρµόδιων Υπουργών. Εποµένως δεν µπο-
ρούµε να συζητήσουµε την ουσία αυτών των τροπολογιών. 

Θα πάρω µια φράση που είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Ένωσης Κεντρώων, ο οποίος είπε ότι «το πού θα τοπο-
θετηθούν τα δικαστήρια είναι αρµοδιότητα του Υπουργού Δικαιο-
σύνης κι εποµένως δεν έπρεπε να γίνει µε βουλευτική τροπολο-
γία». Να συµφωνήσω µαζί του. Με βουλευτική τροπολογία θα κα-
ταργηθεί η χωροθέτηση; Με ένα λάθος θα καταργήσουµε ένα
άλλο λάθος; Αυτό, δηλαδή, πρέπει να κάνουµε; 

Νοµίζω ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, ο κ. Παρασκευόπουλος,
µίλησε σαφώς κι έδωσε εξηγήσεις γι’ αυτό το ζήτηµα σε λιγότερο
από πριν πέντε µέρες, και είπε ότι θα πάρει και τις κατάλληλες
νοµοθετικές πρωτοβουλίες γι’ αυτό το ζήτηµα. Περιµένου- µε από
τον Υπουργό Δικαιοσύνης να κάνει αυτό που πρέπει να κάνει.

Εποµένως υπερψηφίζουµε την τροπολογία που έφερε ο Υ-
πουργός Προστασίας του Πολίτη και δεν µπαίνουµε στη συζή-
τηση για τις άλλες δύο τροπολογίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Μηταράκη, έχετε τον λόγο.
Κάντε και µια οικονοµία χρόνου, σας παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν έχω υπερβεί ποτέ τον χρόνο

µου, κυρία Πρόεδρε.
Κατά πρώτον, κυρία Πρόεδρε, να θυµίσω ότι εκκρεµούν τρία

ζητήµατα που έχουµε θέσει σύµφωνα µε το άρθρο 67, τα οποία
φαντάζοµαι θα συζητηθούν αργότερα. 

Δεύτερον, νοµίζω ότι όλοι αντιλαµβάνονται σε αυτήν την Αί-
θουσα πως κάποια στιγµή πρέπει να σταθεροποιήσουµε τη δια-
δικασία. Διότι υπήρξε µια ένταση πριν στην Αίθουσα, και απο-
λογούµαι στον βαθµό που ευθύνοµαι εγώ γι’ αυτό, για το γεγο-
νός ότι δεν υπάρχει µια σταθερή διαδικασία. Έχω βρεθεί τρεις
φορές που προεδρεύετε σε κυρώσεις και κάθε φορά έχουµε
κάπως διαφορετική διαδικασία.

Επειδή η Κυβέρνηση, δυστυχώς, χρησιµοποιεί τις κυρώσεις
και το άρθρο 108 για να φέρνει τροπολογία, πρέπει να καταλή-
ξουµε σε µια σταθερή διαδικασία. Αυτό που κάνατε την προηγού-
µενη φορά, όπου µιλήσανε πρώτα οι εισηγητές, οι αντιλέγοντες
για την κύρωση, και µετά άνοιξε κατάλογος οµιλητών και µίλησαν
συνάδελφοι, καθώς και συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ που στηρίζουν
τις τροπολογίες -είναι υποχρέωσή τους και δικαίωµά τους να
στηρίξουν τον Υπουργό τους- νοµίζω ότι είναι η βέλτιστη διαδι-
κασία σε αυτήν την ειδική διαδικασία όπου κανονικά όλοι συµ-
φωνούµε ότι δεν θα έπρεπε να γίνεται. 

Ως προς το γεγονός ότι είναι απόντες από την Ολοµέλεια οι
Υπουργοί που είναι και Βουλευτές και γι’ αυτόν τον λόγο δεν µπο-
ρούµε να συζητήσουµε βουλευτικές τροπολογίες, αντιλαµβάνε-
στε ότι είναι αλήθεια αυτό που λέτε, αλλά δεν είναι σωστό
κοινοβουλευτικά. Οι Βουλευτές πρέπει να είναι παρόντες στην
Ολοµέλεια. 

Ένα σχόλιο για την κύρωση για την Κίνα: Κύριε Υπουργέ, µε
εντυπωσιάζει αυτό που είπατε ότι «οι Κινέζοι ήρθαν από την ΕΔΑ».
Πιθανότατα. Τότε µας οφείλετε ένα µεγάλο συγγνώµη, ένα συγ-
γνώµη στον Κώστα Καραµανλή, ένα συγγνώµη στον Αντώνη Σα-
µαρά για όλη τη ρητορική που είχατε εναντίον της προσπάθειας
που έκανε η χώρα µας να προσελκύσει αυτές τις µεγάλες επεν-
δύσεις τα τελευταία χρόνια. Διότι δεν έφταιγε η Νέα Δηµοκρατία,

τελικά, που ήρθαν αυτές οι µεγάλες επενδύσεις. Σύµφωνα µε
σας, έφταιγε η ΕΔΑ. Βέβαια η ΕΔΑ φορούσε γραβάτα τότε.

Επίσης, δεν είπατε αν η ΕΔΑ είχε σχέση µε το ΤΑΠ που υπο-
γράψαµε σήµερα. Γιατί αν δεν έχει σχέση η ΕΔΑ τότε ξεκάθαρα
είναι µια επένδυση που ήρθε επί της Νέας Δηµοκρατίας. Και χαί-
ροµαι που τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ αντιλαµβάνεται την ανάγκη, έστω και
καθυστερηµένα, να προχωρήσει κάποιες µεγάλες επενδύσεις.

Επί των τροπολογιών: Θα ψηφίσουµε «παρών» στην τροπολο-
γία του Υπουργείου Εσωτερικών. Αντιλαµβανόµαστε και σεβό-
µαστε την ανάγκη να µην υπάρξει µια διακοπή στις προµήθειες
που πρέπει να κάνει η Ελληνική Αστυνοµία. Βέβαια, δεν µπορώ
να µην κάνω µερικά σχόλια. 

Το πρώτο σχόλιο είναι ότι υπάρχει ο ν.4270/14 για τις δηµόσιες
προµήθειες, που πρέπει κάποια στιγµή να εφαρµοστεί.

Έχουν περάσει δύο χρόνια και η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
είχε την ευθύνη να φέρει το ολοκληρωµένο νοµοθετικό πλαίσιο
για τις δηµόσιες συµβάσεις. Έχετε πει πολλές φορές στην Αί-
θουσα ότι η διαδικασία προµηθειών στο παρελθόν είχε πολλά
ερωτηµατικά και πολλά λάθη, γι’ αυτό ήρθε ο νόµος και γι’ αυτό
εσείς, µε τις τροπολογίες που πιθανόν πρέπει να κάνετε, να τον
εφαρµόσετε.

Ήρθε, όµως, η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ στις 5 Φεβρουαρίου και
ζήτησε αυτήν την ειδική διαδικασία για την Αστυνοµία, που έληξε
στις 17-4-2016. Έχει λήξει εδώ και ένα µήνα. Να σας ρωτήσω,
κύριε Υπουργέ: Εδώ και ένα µήνα κάνουµε διαγωνισµούς; Αντι-
λαµβάνοµαι ότι αυτή η διάταξη είναι αναδροµική, άρα φαντάζο-
µαι διαγωνισµοί που έγιναν παράτυπα τις τελευταίες µέρες θα
καλυφθούν από αυτήν την διαδικασία.

Θα ρωτήσω, όµως: Είναι 16 Μαΐου, ζητάτε προθεσµία µέχρι
τις 31-8-2016, θα είστε έτοιµοι; Μην έχουµε, δηλαδή, αυτήν τη
διαδικασία που κάναµε µε τα κόκκινα δάνεια και κάθε µήνα ερ-
χόταν µια νέα τροπολογία. 

Διαβάζω στη δικιά σας αιτιολογική έκθεση της τροπολογίας:
«9 α) δεν υφίσταται συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα υλοποίησης
των διαγωνιστικών διαδικασιών, οι οποίες ήδη βρίσκονται εκ µέ-
ρους της ΕΛΑΣ σε εξέλιξη, β) δεν υφίσταται νοµικό πλαίσιο, το
οποίο να είναι αποτελεσµατικό για να καλύπτει τις ιδιαίτερες, έκ-
τακτες και απρόβλεπτες ανάγκες της ΕΛΑΣ».

Άρα, θα έρθει αυτό; Γιατί αν δεν έρθει, πάλι σε ένα µήνα θα
ερχόµαστε εδώ να κάνουµε την ίδια συζήτηση.

Επίσης, να σηµειώσω από την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους ότι οι συµβάσεις που γίνονται για τη σίτιση υπη-
κόων τρίτων χωρών που διαµένουν στα προαναχωρησιακά κέν-
τρα, µπορούν να καλυφθούν και από κινητικούς πόρους. Αυτοί
οι διαγωνισµοί που δεν γίνονται µε το ενιαίο πλαίσιο θα γίνουν
δεκτές ως δαπάνες από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή θα απορρι-
φθούν τελικά και ενώ είχαµε τη δυνατότητα να πάρουµε ευρω-
παϊκά χρήµατα για τη σίτιση τελικά θα τα πληρώσει ο εθνικός
προϋπολογισµός;

Επίσης, από την Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους προκύπτει ότι µπορεί να υπάρχουν επιπλέον δαπάνες, επι-
πλέον του προϋπολογισµού λόγω των παρεκκλίσεων. Και αυτό
είναι κάτι το οποίο αντιλαµβάνεστε ότι στο παρόν δηµοσιονοµικό
πλαίσιο δεν µπορεί να γίνει δεκτό.

Θα κάνω ένα σχόλιο και για την τροπολογία που κατέθεσε ο κ.
Λοβέρδος, η οποία επί της αρχής µας βρίσκει απολύτως σύµφω-
νους. Υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την ανάπτυξη του
παράκτιου µετώπου, το οποίο δυστυχώς εγκαταλείπεται. 

Θα πω, όµως, το εξής που ίσως δεν το έχουν δει οι συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ που υπέβαλαν αυτήν την τροπολογία στη Βουλή.
Σύµφωνα µε το άρθρο 78, παράγραφος δ’ του νόµου που κατα-
θέσατε, κάθε αντίθετη διάταξη προς την ανωτέρω ρύθµιση κα-
ταργείται. Κατά συνέπεια, έχετε καταργήσει ήδη το άρθρο 22
του ν.3342/2005 που όριζε τις χρήσεις γης σε εκείνο το σηµείο,
όριζε ότι θα υπάρχουν πολιτιστικές και αθλητικές χρήσεις. Αυτήν
τη στιγµή το οικόπεδο είναι χωρίς χρήσεις γης, γιατί όπως γρά-
φει και η τροπολογία σας, κατήργησε το χωροταξικό σχεδιασµό
που υπήρχε από το 2005 και δεν τον αντικατέστησε µε άλλο νόµο
και µε την υπουργική απόφαση που θα κάνει ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης δεν µπορεί να νοµοθετήσει. Δεν είναι προεδρικό διάταγµα.
Δεν µπορείτε κατά συνέπεια να υπεισέλθετε στα πολεοδοµικά
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και χωροταξικά θέµατα.
Άρα, έχουµε ένα κοµµάτι γης εκτός σχεδίου πόλεως, χωρίς

αξία πλέον και για το ίδιο το δηµόσιο. Θα το πάτε στο ΤΑΙΠΕΔ
να το κάνετε µε ΕΣΧΑΣΕ νέο προεδρικό διάταγµα για να φτάσετε
εκεί που ήσασταν το 2005; 

Αυτή είναι η προχειρότητα καµµιά φορά των εκπρόθεσµων
βουλευτικών τροπολογιών που δεν πρόλαβαν οι ίδιοι οι δικηγόροι
οι δικοί σας, η ΚΕΝΕ της Βουλής να τα δουν, να τα δει η Επι-
τροπή, γιατί έτσι όπως νοµοθετούµε µε τροπολογίες, γίνονται
διαρκώς λάθη και καλούµαστε πάλι να ξαναµαζευτούµε για να
λύσουµε αυτά τα λάθη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα ήθελα να µιλήσω για την τροπολογία.

Μου έκανε εντύπωση στην αρχή που υπερασπίστηκε την εισα-
γωγή της υπουργικής τροπολογίας του Υπουργείου Δηµόσιας
Τάξης, Προστασίας του Πολίτη –πείτε το όπως θέλετε- ο κ. Δρί-
τσας. Θα περίµενα να υπερασπιστεί την εισαγωγή της τροπολο-
γίας ο αρµόδιος Υπουργός. 

Να πω το εξής: Εσείς δεν γνωρίζατε ότι µε την προηγούµενη
τροπολογία του Ιανουαρίου έληγε η προθεσµία και την φέρνετε
στις 17 Μαΐου; Δηλαδή, τέτοια εγρήγορση έχει ο πολιτικός προ-
ϊστάµενος της Ελληνικής Αστυνοµίας που φέρνει εκπρόθεσµα -
για τις ανάγκες της τροπολογίας που έχετε- τροπολογία στη
Βουλή; Αφού το ξέρατε, γιατί δεν το προγραµµατίσατε σωστά
και να το φέρετε και σύννοµα και όχι σε µια κύρωση, αλλά να το
φέρετε σε ένα σχετικό νοµοσχέδιο; Γιατί το κάνατε αυτό λοιπόν;
Γιατί λειτουργείτε έτσι πρόχειρα; Εάν λειτουργείτε έτσι πρόχειρα
και λειτουργεί και η Ελληνική Αστυνοµία έτσι πρόχειρα, αυτό µας
φοβίζει για την ασφάλεια των πολιτών.

Ξέρετε, στις αρχές του µήνα πήγα στο αστυνοµικό τµήµα της
περιοχής µου να δώσω το παρών χάριν της εγκληµατικής οργά-
νωσης, της συµµορίας Σαµαρά. Δεν µε σταµατά κανείς. Είχε ξα-
ναγίνει αυτό το επεισόδιο επί Δένδια Υπουργού. Είχα ξαναπεί τα
ίδια λόγια εδώ, δείγµα ότι δεν διαφέρετε σε τίποτα από τη Νέα
Δηµοκρατία. Μπαίνω µέσα και δεν µε σταµατά κανείς. Μπαίνω
στον αξιωµατικό υπηρεσίας και του λέω: «Χριστός Ανέστη! Τι
έγινε;». Μου λέει: «Μόνος µου είµαι». Του λέω: «Δεν έχεις άλ-
λον;». Μου λέει: «Πήγε µία στιγµή να πάρει κάτι». Βλέπω έναν κα-
κοµοίρη αστυνοµικό µε µία σακούλα µε σουβλάκια. Λέω: «Πώς
επιζείτε εδώ; Εάν περάσει ένα αυτοκίνητο και γαζώσει;». Μου
λέει: «Κύριε Παππά, ένας Θεός ξέρει! Ο Θεός βοηθός!». 

Αυτήν την Ελληνική Αστυνοµία έχουµε. Εµείς δεν θέλουµε τέ-
τοια Αστυνοµία. Εσείς έχετε πάρει τη σκυτάλη από τη Νέα Δη-
µοκρατία και συνεχίζετε και έχετε µία διακοσµητική Ελληνική
Αστυνοµία και όχι µόνο. Μία Ελληνική Αστυνοµία η οποία ξυλο-
κοπεί τον ελληνικό λαό όταν διεκδικεί δικαιώµατα, ξυλοκοπεί
τους Έλληνες που διαµαρτύρονται έξω από τα hot-spots. Έλλη-
νες ξυλοκοπεί! Και έχει και έναν πολιτικό προϊστάµενο, ο οποίος
αρνείται -πέρα από µία εξαίρεση, διότι είχατε έρθει σε µία επί-
καιρη προχθές- να απαντήσει τελείως εξωθεσµικά, αντισυνταγ-
µατικά και αντιδηµοκρατικά στις ερωτήσεις της τρίτης πολιτικής
δυνάµεως. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα σας απαντήσω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Γιατί µειδιάτε, κύριε Υπουργέ; Είναι πολύ
σοβαρό αυτό που σας λέω και θα πρέπει να τοποθετηθείτε. Τι
είστε εσείς, δηλαδή; Πιο δηµοκρατικός από τους υπόλοιπους συ-
ναδέλφους σας; Από το ΠΑΣΟΚ προέρχεστε. Τι το παίζετε, έτσι
για να πάρετε δάφνες δηµοκρατικότητας και συριζαίϊκες δάφνες;
Γιατί το κάνετε αυτό; Δεν απαντάτε. Γιατί δεν απαντάτε; Δεν
έχετε χρόνο; Είναι τόσο σπουδαίο το έργο σας; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μιλήστε και θα σας απαν-
τήσω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν λέω ανακρίβειες. Εσείς είστε, ο Μου-
ζάλας, ο Υπουργός Εξωτερικών, ο Πολάκης. Τι είστε εσείς; Είστε
κάτι διαφορετικό από τους υπόλοιπους Υπουργούς;

Επί της ουσίας. Δεν θα έπρεπε να µιλήσω για την τροπολογία,

γιατί δεν είναι σύννοµη. Ένα το κρατούµενο.
Δεύτερον, υπήρχε, έγινε µε τροπολογία πάλι τον Ιανουάριο.

Και µάλιστα εδώ η Νέα Δηµοκρατία έκανε τερτίπια. Όντως, για
να µπορέσει να µιλήσει για την τροπολογία, είπε στην επιτροπή
ότι επιφυλάσσεται, για να της δοθεί το πεντάλεπτο να κάνει το
λογύδριό του ο εισηγητής. Τι ψήφισε τον Ιανουάριο του 2016 η
Νέα Δηµοκρατία στη σχετική τροπολογία, που σήµερα λέει
«παρών»; Θυµάται κανείς; Γιατί εγώ δεν το θυµάµαι, θέλω να µου
το πείτε, αφού είµαστε πιο χαλαροί και έχει εισάγει νέα ήθη –και
καλά κάνετε- η αγαπητή κυρία Πρόεδρος. Θυµάστε τι είχατε ψη-
φίσει τον Ιανουάριο του 2016; Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, τι
είχατε ψηφίσει τότε; Ξέρετε; Θυµάστε; Ούτε καν θυµάστε. Τώρα
το γυρίζετε και λέτε τα «παρών», λέτε τα «όχι», θα πείτε τα «όχι»
το Σαββατοκύριακο, τα πολλά «όχι», για να δείξετε εσείς ότι
πλέον κάνετε αντιπολίτευση. Καµµία αντιπολίτευση δεν κάνετε.
Καµµία εµπιστοσύνη δεν πρέπει να έχει ο ελληνικός λαός και σε
εσάς και στον Πρόεδρό σας, ο οποίος κήρυξε και τον πόλεµο
κατά της Χρυσής Αυγής.

Να σας θυµίσω όταν ερχόµασταν σιδηροδέσµιοι εδώ, σ’ αυτό
το κτήριο, στην Ελληνική Βουλή, που µας άφηναν τα αστυνοµικά
στα υπόγεια -εσείς ήσασταν κυβέρνηση- και ψηφίζατε εδώ όλοι
υπέρ της άρσεως ασυλίας των Βουλευτών της Χρυσής Αυγής,
αλλά στους διαδρόµους, όταν βγαίναµε να κάνουµε ένα τσιγάρο
στον διάδροµο, βγαίνατε και λέγατε: «Έχετε δίκιο, ρε παιδιά, τι
να κάνουµε;». Όµως, ερχόσασταν µέσα εδώ και ψηφίζατε υπέρ
της άρσεως ασυλίας. 

Τι συµπέρασµα βγάζουµε; Ότι είστε µειωµένης συνείδησης,
µειωµένου ηθικού αναστήµατος και έχετε συγχρόνως και µει-
ωµένη αυτοεκτίµηση. Μη νοµίζετε ότι επειδή είναι Κυβέρνηση ο
ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα τα ακούτε και εσείς που είστε η δεύτερη, η έτερη
πλευρά του ιδίου νοµίσµατος.

Είµαστε κατά της τροπολογίας. Κανονικά δεν έπρεπε να τοπο-
θετηθούµε καθόλου. Μας δόθηκε η ευκαιρία να πούµε κάποια
πράγµατα, όχι για εσάς -γιατί εσείς µυαλό δεν βάζετε- αλλά κυ-
ρίως για τον ελληνικό λαό που µας βλέπει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς.
Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου από τη Δηµοκρατική Συµπα-

ράταξη.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινώ, λέγοντας ότι είµαι από δεκαέξι ετών στο ΠΑΣΟΚ. Από

την ΠΑΜΚ ξεκίνησα. Τον κ. Τόσκα δεν τον είδα ποτέ στο ΠΑΣΟΚ.
Εποµένως, δέχεται άδικη κριτική. Και επειδή η κριτική που του
ασκείται είτε από τη Χρυσή Αυγή είτε από τις οργανώσεις και
τους Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ συντείνει στο ίδιο πράγµα, ίσως να
κάνει και κάτι καλό, ίσως να είναι σωστές οι ενέργειες για τις
οποίες τον κατηγορούν.

Έρχοµαι τώρα στην τροπολογία. Έχουµε καταθέσει µία τρο-
πολογία που έχει δύο θέµατα υπερεπείγοντα. Υπάρχει άµεση
ανάγκη να λυθούν τα δύο θέµατα τα οποία αναφέρονται στη συγ-
κεκριµένη τροπολογία. Γιατί, η τροπολογία του κυρίου Υπουργού
-και το ακούσαµε µε καλή διάθεση- έρχεται στη Βουλή προκει-
µένου να αντιµετωπιστεί ενδεχόµενο πρόβληµα. 

Εδώ, µιλάµε για πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί, έχει προ-
κληθεί από τη λανθασµένη νοµοθέτηση από το Υπουργείο Διοι-
κητικής Μεταρρύθµισης και εδώ και τρεις µήνες δεν διεξάγονται
εξετάσεις για την απόκτηση άδειας οδήγησης και την αναβάθ-
µιση άδειας οδήγησης. Αυτό τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι χιλιάδες
κόσµου δεν µπορεί να εξεταστεί και να λάβει το δίπλωµα, µε απο-
τέλεσµα είτε να µη µπορεί να εργαστεί είτε τα όργανα της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας να βάζουν τα απαιτούµενα πρόστιµα στους
ανθρώπους που δεν αποκτούν το αναβαθµισµένο επαγγελµατικό
δίπλωµα το οποίο χρειάζονται. Γιατί; Γιατί οι υπηρεσίες δεν λει-
τουργούν. 

Σήµερα που µιλάµε, υπάρχει κατάληψη στις διευθύνσεις µε-
ταφορών του Ηρακλείου της Θεσσαλονίκης και στις άλλες διευ-
θύνσεις µεταφορών της χώρας. Υπάρχει πιο υπερεπείγον θέµα
για να αντιµετωπιστεί και να λυθεί; Και υπάρχει εδώ τοποθέτηση
από υπεύθυνο κόµµατος που λέει ότι δεν είναι επείγον το θέµα.

Το δεύτερο θέµα –το οποίο επιλαµβάνεται η τροπολογία-
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αφορά τις εκτιµήσεις των ζηµιών του ΕΛΓΑ. Γνωρίζετε ότι πριν
από τρεις µήνες έγιναν τεράστιες καταστροφές σε όλες τις καλ-
λιέργειες και στη βόρειο Ελλάδα αλλά και στη νότιο Ελλάδα, σε
όλη την έκταση της χώρας. Οι εκτιµητές δεν µπορούν να πάνε
να κάνουν τις εκτιµήσεις λόγω του ότι ο ίδιος νόµος κατήργησε
τη δυνατότητά τους να χρησιµοποιούν τα δικά τους αυτοκίνητα.
Το αποτέλεσµα ποιο είναι; Να µην γίνονται οι εκτιµήσεις. 

Ενώ, λοιπόν, οι άνθρωποι έχουν πληρώσει ασφαλιστικές ει-
σφορές µέσω του ΕΛΓΑ, δεν γίνονται οι εκτιµήσεις. Μετά από
λίγο καιρό δεν θα µπορούν να γίνουν οι εκτιµήσεις, γιατί δεν θα
υπάρχουν τα δείγµατα των ζηµιών µε αποτέλεσµα να χάσουν δι-
καιώµατα. Τι πιο υπερεπείγον; Και τα δύο θέµατα, λοιπόν, της
τροπολογίας είναι υπερεπείγοντα. 

Θα πω για ποιο λόγο είναι και αρµοδιότητα του Υπουργείου.
Κατ’ αρχάς ο Υπουργός, που έχει την ιδιοκτησία, την κατοχή, την
ευθύνη να εισαγάγει ένα νοµοσχέδιο, είναι και αρµόδιος να πει
το ναι ή το όχι σε µια τροπολογία σε συνεννόηση φυσικά µε τον
συναρµόδιο Υπουργό ή και µετά την τοποθέτηση του αρµόδιου
Υπουργού. Αυτό είναι δεδοµένο. Πολλές φορές δεν απαιτείται
και η παρουσία του µετά από συνεννόηση όµως. Γι’ αυτό υπάρχει
και η Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης, για να γίνονται οι ανα-
γκαίες συνεννοήσεις όταν υπάρχουν υπερεπείγοντα θέµατα. 

Σας λέγω ότι θυµάµαι πως στη συγκεκριµένη τροπολογία, που
απεδέχθη ο κ. Φίλης δεν ήταν καν ο Υπουργός µέσα. Όχι µόνο
γι’ αυτή αλλά και για άλλες τροπολογίες έχει γίνει αυτό. Δεν
είναι, λοιπόν, απαραίτητο.

Θα σας πω, όµως, και κάτι άλλο κ. Δρίτσα, κύριε Υπουργέ Ναυ-
τιλίας. Σας έχουν µεταφέρει την αρµοδιότητα. Είναι και της δικής
σας αρµοδιότητας αυτά τα δύο θέµατα. Ο κ. Σπίρτζης, ο κ. Απο-
στόλου, Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, και ο κ. Παρασκευό-
πουλος σας έχουν µεταφέρει την αρµοδιότητα. 

Το νοµοσχέδιο, που συζητάµε, στο οποίο είµαστε θετικοί, –να
το θυµίσω, γιατί τοποθετηθήκαµε στην επιτροπή- έχει θέµα το
µνηµόνιο συνεργασίας µε την Κίνα, µε τους Κινέζους, για θαλάσ-
σιες υποθέσεις. Οι τρεις αυτοί Υπουργοί, λοιπόν, τα έχουν κάνει
θάλασσα και στη συνέχεια ποιούν τους Κινέζους. Σας το έχουν
µεταφέρει, λοιπόν, το θέµα.

(Χειροκροτήµατα)
Παρακαλώ πολύ συνεννοηθείτε µε τον Γενικό Γραµµατέα της

Κυβέρνησης γι’ αυτά τα δύο υπερεπείγοντα. Οι τροπολογίες
είναι ακριβώς αυτές, η µία που είχε φτιάξει ο κ. Χουλιαράκης και
την είχε φέρει αλλά αποσύρθηκε και η άλλη, που είχε φτιάξει ο
κ. Αποστόλου, που την είχε φέρει αλλά αποσύρθηκε. Ήταν το
άρθρο 45 στο νόµο για τους συνεταιρισµούς και το άλλο πρέπει
να ήταν το άρθρο 7. 

Δεν έχουν επιβάρυνση στον κρατικό προϋπολογισµό. Για ποιο
λόγο; Γιατί πληρώνουν αυτοί, που θέλουν να κάνουν εξέταση ένα
παράβολο των 10 ευρώ και από εκεί πληρώνονται οι εξεταστές.
Άρα, δεν υπάρχει επιπλέον επιβάρυνση στον κρατικό προϋπολο-
γισµό, ούτε στους πολίτες. Το ίδιο ισχύει και για τις εκτιµήσεις
του ΕΛΓΑ, αφού πληρώνουν τα τέλη εκτιµήσεων. Εποµένως, δεν
υπάρχει επιβάρυνση στον κρατικό προϋπολογισµό.

Κλείνω, λέγοντας ότι εάν δεν γίνει µια προσπάθεια να γίνουν
δεκτές οι τροπολογίες, παρ’ ότι βλέπουµε µε θετικό µάτι την τρο-
πολογία του Υπουργού για την ενδεχόµενη ανάγκη, όταν δεν αν-
τιµετωπίζεται η επείγουσα ανάγκη µε πρόβληµα αυτή τη στιγµή
σε πολλές χιλιάδες πολίτες, θα είµαστε µε το «παρών». Δεν θα
είµαστε αντίθετοι, θα είµαστε µε το «παρών». 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, µια διευκρίνιση. Έκανα

κάτι λάθος, έκανα ένα ατόπηµα και πρέπει να το διορθώσω. Εί-
κοσι δευτερόλεπτα, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε
κύριε Παππά, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, εµείς οι Έλληνες εθνικι-
στές και προσωπικά εγώ δεν έχω κανένα πρόβληµα να πω mea
culpa, δηλαδή, να πω «λάθος µου». 

Προηγουµένως, κατά την ανάπτυξη των θέσεων µας, σχετικά
µε την τροπολογία, είπα στον κ. Τόσκα ότι δεν απαντάει στις ερω-
τήσεις µας. Ήταν ένα λάθος. Ο κ. Τόσκας απαντάει στις ερωτή-
σεις µας, άλλοι συνάδελφοί του δεν απαντούν. Θέλω να το

διορθώσω και να πω, κύριε Τόσκα, mea culpa, δεν θα επαναλη-
φθεί, ειπώθηκε πάνω στον αντιπολιτευτικό οίστρο.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.

Αµυράς έχει τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και αγαπητοί Υπουργοί, δυστυ-

χώς και σήµερα γίνεται ξεκάθαρα και µε τον πιο έντονο τρόπο
ανάγλυφα τοποθετηµένο µπροστά µας ότι νοµοθετείτε µε έναν
ύπουλο τρόπο. Είπε ο κ. Δρίτσας πριν, απορρίπτοντας τη βου-
λευτική τροπολογία Λοβέρδου για την κατάργηση της παραχώ-
ρησης της Φαληρικής Ακτής και της εξόδου της Καλλιθέας στη
θάλασσα προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ότι δεν µπορεί να
κάνει δεκτή αυτή την τροπολογία, πρώτα απ’ όλα, γιατί είναι ο
ίδιος αναρµόδιος. 

Αυτό, αγαπητέ κύριε Δρίτσα, θα το πείτε στον κ. Φίλη, όταν θα
τον δείτε έξω στο διάδροµο; Ο κ. Φίλης, εδώ πριν από δέκα µέ-
ρες, την Παρασκευή 6 Μαΐου, έκανε δεκτή µια βουλευτική τρο-
πολογία των κυβερνητικών Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, µε την οποία
παραχωρούσε τη µεγάλη έκταση, αυτό το τεράστιο οικόπεδο, το
µεγάλο χώρο που βρίσκεται το beach volley, στο Υπουργείο Δι-
καιοσύνης για να χτίσει δικαστήρια. Τότε δεν υπήρχε αναρµοδιό-
τητα Φίλη; Θα το πείτε στον κ. Φίλη;

Και να ήταν µόνο αυτό! Μια τροπολογία την ίδια µέρα σε
εκείνο το σχέδιο νόµου για την έρευνα για την επαγγελµατική εκ-
παίδευση, είχε –άκουσον, άκουσον- έκταση τριάντα πέντε σελί-
δων και θεωρείτε αυτή τη διαδικασία εσείς, όταν γίνεται από
εσάς νύχτα, µε λαθρόβιους τρόπους, νόµιµη και σωστή και όταν
έρχονται Βουλευτές να θεραπεύσουν ένα λάθος, που εσείς οι
ίδιοι προκαλέσατε, επικαλείστε λόγους τυπικούς, οι οποίοι εν
πάση περιπτώσει δεν µπορεί να ισχύουν µόνο για τη µια πλευρά
και όχι για την άλλη!

Επί της ουσίας, όµως, η τροπολογία Λοβέρδου έχει ουσία και
θα έπρεπε, κυρίως εσείς οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, που κάνατε
νόµο του κράτους µια νυχτερινή τροπολογία, που έφερε τα πάνω
κάτω στο παράκτιο µέτωπο της Αθήνας, να την είχατε κάνει
δεκτή. Εσείς θα έπρεπε να είχατε πρωτοστατήσει στο να συζη-
τηθεί και να ψηφιστεί, διότι αυτή τη στιγµή η έκταση αυτή, πολ-
λών εκατοντάδων στρεµµάτων, µε την τροπολογία της νύχτας
απαλλάσσεται από τις δεσµεύσεις του ρυθµιστικού. Είναι ένα οι-
κόπεδο µαύρο, ένα τρύπιο οικόπεδο, που κανείς δεν ξέρει πού
θα καταλήξει και ό,τι ήθελε προκύψει γι’ αυτό το οικόπεδο. 

Όσο δε για τα περιβαλλοντικά, που είπατε, κύριε Δρίτσα, κά-
νετε λάθος. Προφανώς, δεν είστε ενηµερωµένος και είχε δίκιο ο
κ. Καρράς, που έθεσε το θέµα το περιβαλλοντικό. Προσέξτε
τώρα. Το ρυθµιστικό σχέδιο Αθήνας-Αττικής 2021 στο τεύχος της
παρουσίασης του Υπουργείου Περιβάλλοντος, που περιλαµβά-
νεται τον Ιούνιο του 2011 στις ανακοινώσεις –µπείτε στο διαδί-
κτυο να το δείτε- λέει ξεκάθαρα για το κοµµάτι αυτό γης, που
τώρα είναι ορφανό, µετά τη νυχτερινή τροπολογία των κυβερνη-
τικών Βουλευτών. 

Τι λέει, λοιπόν; Λέει ότι αποτελεί µια περιβαλλοντική ασπίδα
για ένα ανοιχτό θαλάσσιο µέτωπο, άκρως απαραίτητο για το σύ-
νολο του Λεκανοπεδίου. Απαιτείται και επιβάλλεται –προσέξτε,
σας διαβάζω- «διατήρηση του φυσικού χώρου και της βιοποικι-
λότητος, προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή, άνευ πρόσθετης
επιβάρυνσης σε κτηριακές υποδοµές και κυκλοφοριακό φορτίο».

Για να ξεπεράσουµε το τεχνικό πρόβληµα, γιατί δεν καλεί –ο
Γραµµατέας της Κυβέρνησης θα µας βλέπει τώρα από το κανάλι
της Βουλής- τον αρµόδιο Υπουργό Δικαιοσύνης να έρθει να συ-
ζητήσουµε, να κάνει δεκτή την τροπολογία Λοβέρδου και έτσι να
λύσουµε το πρόβληµα, που εσείς οι ίδιοι δηµιουργήσατε; 

Αυτή είναι η ουσία του πράγµατος. Εκτός αν έχετε άλλα σχέ-
δια για την έκταση του παράκτιου µετώπου και δεν µας τα λέτε.
Θέλετε να το πουλήσετε; Θέλετε δεν ξέρω τι να το κάνετε; Θέ-
λετε να το δώσετε για ένα νέο hot spot; 

Πείτε το, για να περάσει από τη βάσανο των ερωτήσεων εδώ,
της διαδικασίας και να το συζητήσουµε και όχι να έρχεται µέσα
από τροπολογίες κυβερνητικών Βουλευτών, πίσω από τις οποίες
κρύβεται η Κυβέρνηση και δεν έχουµε τη δυνατότητα επ’ αυτού
µετά εµείς να αρθρώσουµε αντίθετη κουβέντα, επειδή σήµερα
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δεν είναι εδώ ο αρµόδιος Υπουργός. Όµως, ήταν προχθές! Και
πάλι προχθές δεν ήταν εδώ και την έκανε πάλι δεκτή! 

Η Καλλιθέα και το Φάληρο έχουν ανάγκη από αυτούς τους
ανοιχτούς χώρους. Εγώ παρακολουθώ µε ενδιαφέρον έναν νέο
Δήµαρχο στην Καλλιθέα τον Δηµήτρη Κάρναβο -ανεξάρτητος,
δεν κατέβηκε µε κόµµα-, ο οποίος µέσα σε δύο χρόνια έχει ανα-
ζωογονήσει όσο µπορεί την αγορά της Καλλιθέας. Διοργανώνει
διαρκώς δράσεις εξόδου της πόλης προς τη θάλασσα και ξαφ-
νικά τώρα εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να περιµένουµε πότε ο
οποιοσδήποτε Υπουργός δεήσει να καθίσει να συζητήσει αυτό
το σοβαρό πρόβληµα. Δεν είναι έτσι τα πράγµατα!

Επίσης, όσον αφορά την υπουργική τροπολογία του κ. Τόσκα,
κύριε Υπουργέ, στο περιεχόµενό της όλοι θα συµφωνήσουµε. Σε
αυτό που δεν συµφωνούµε είναι το ότι έχουµε µια δεύτερη πα-
ράταση, παράταση της παράτασης. Αυτή η χώρα πρέπει να
πάψει να ζει µε παρατάσεις. Πρέπει να πάψει να ζει µε σωληνά-
κια. Χρειαζόµαστε σχέδιο και, πάνω απ’ όλα, αυτό το σχέδιο που
χρειαζόµαστε, δεν είναι άλλο από το πλαίσιο, που πρέπει να κα-
θοριστεί στις προµήθειες του ελληνικού Δηµοσίου.

Δυστυχώς ο ΣΥΡΙΖΑ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως προς
τις προµήθειες του ελληνικού δηµοσίου, του Λιµενικού, της Πυ-
ροσβεστικής, της Αστυνοµίας, έχει κάνει ρουτίνα την κατά πα-
ρέκκλιση διατάξεων προµήθεια υλικών, υπηρεσιών και άλλων
προϊόντων και αγαθών, χωρίς να εξασφαλίζεται η διαφάνεια, η
λογοδοσία και ο έλεγχος. 

Άρα, εµείς στη δική σας τροπολογία, κύριε Υπουργέ, θα ψη-
φίσουµε «παρών». Βεβαίως, κάνω µια έκκληση στους συναδέλ-
φους του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία είναι η εξής: Αγαπητοί συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ, αφυπνιστείτε και ελάτε εδώ να πιέσετε εσείς πρώτοι
τους Υπουργούς και την Κυβέρνηση για να συζητήσουµε την
τροπολογία Λοβέρδου για την αποκατάσταση του προβλήµατος
και αυτής της υπόπτως χαοτικής κατάστασης, όσον αφορά τα
χωροταξικά, τα ιδιοκτησιακά της χρήσης γης στο παράκτιο µέ-
τωπο Φαλήρου-Καλλιθέας.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του Ποταµιού και της Δη-

µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Περίµενα σήµερα ένα ήσυχο απόγευµα, όπως έγινε γύρω στις

12.00’ για ανταλλαγή πολιτιστικών κέντρων ανάµεσα σε µια υπερ-
δύναµη, που είναι η Κίνα και την Ελλάδα. Νοµίζω ότι δεν υπάρχει
άνθρωπος να διαφωνεί µε τη συνεργασία µε µια χώρα που έχει
ένα δισεκατοµµύριο τετρακόσια εκατοµµύρια πληθυσµό και ήδη
έχουµε κάποιες σχέσεις, µέσω του Λιµανιού του Πειραιά και δεν
θα είχα κανέναν δισταγµό να πω και ένα «µπράβο» σε αυτούς,
που το ξεκίνησαν και να κάνουµε και την αυτοκριτική εµείς, που
το συνεχίζουµε τώρα.

Όµως, θέλω εδώ να πω το εξής: Θα περίµενε κάποιος να ακού-
σει κάποια θετικά σχόλια. Μάλιστα µου έκανε φοβερά θετική εν-
τύπωση το µεσηµέρι στην Αίθουσα της Γερουσίας κάτι που δεν
είδα σήµερα. Δε νοµίζω ότι υπάρχει άνθρωπος να διαφωνεί ότι
αυτή η συµφωνία είναι για καλό της χώρας µας. 

Εγώ θέλω να θυµίσω, γιατί µιλάω πρακτικά, ότι πριν από τέσ-
σερα-πέντε χρόνια δεν πάταγε Κινέζος εδώ στην Ελλάδα. Το
2015 ήταν εκατόν είκοσι χιλιάδες τουρίστες και φέτος προβλέ-
πεται να είναι διακόσιες χιλιάδες. Εγώ το βλέπω πρακτικά και νο-
µίζω ότι είναι πολύ καλό για εµάς και δεν το συζητάω. Όµως,
βλέπω ότι ενώ θα µπορούσε πολύ όµορφα και εποικοδοµητικά
να τελειώσει αυτή η κουβέντα και η Αντιπολίτευση να ασκεί το
αναφαίρετο δικαίωµά της, µερικές φορές η ίδια υπονοµεύει την
αξιοπιστία της.

Θέλω και εγώ, λοιπόν, να θυµίσω µερικά πράγµατα, γιατί βλέ-
πω µια επιθετική διάθεση σε στιγµές, που δεν είναι κατάλληλες.
Στις 24 του µήνα, δηλαδή, σε µερικές µέρες, πιστεύω ότι κλείνει
µια αξιολόγηση, που δυστυχώς κάποιοι είχαν ποντάρει να µην
γίνει. Νοµίζω ότι θα µπει η χώρα σε µια άλλη τροχιά και θα ξεκι-
νήσει µια καινούργια πραγµατικότητα. Και θέλω να είµαι λίγο
καυστικός και να θυµίσω νωπά γεγονότα, όπως το ένταλµα σύλ-

ληψης για έναν άνθρωπο, που εδώ και δεκαέξι χρόνια ταλαιπω-
ρούσε τη δικαιοσύνη και αναφέροµαι στον  Πρόεδρο του Ελλη-
νικού Ερυθρού Σταυρού. 

Θέλω να θυµίσω ότι σφίγγει ο κλοιός καθηµερινά πίσω από
έναν τραπεζίτη, που τον τρέχει η Κυπριακή Δηµοκρατία εδώ και
χρόνια. Θέλω να θυµίσω ότι πρόσφατα ακούσαµε διαλόγους του
κυβερνητικού εκπροσώπου της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µε
προφυλακισµένο υπόδικο. Θέλω ακόµα να θυµίσω ότι το µισό φι-
λικό περιβάλλον του πρώην Πρωθυπουργού είναι στις λίστες των
panama papers.

Τι θέλω να πω; Θα έπρεπε να είµαστε λίγο πιο προσεκτικοί
στην αντιπολιτευτική µας τακτική, όταν βλέπουµε ότι αυτή η Κυ-
βέρνηση για πρώτη φορά –εγώ θα την ήθελα ακόµα πιο δρα-
στική- παίρνει διαζύγιο µε τη διαπλοκή και τη φοροδιαφυγή. 

Τελειώνοντας να πω το εξής: Σαφώς και ψηφίζουµε την τρο-
πολογία του Υπουργού και σαφώς τη σύµβαση. Θέλω να µιλήσω
για αυτό που είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης.  

Πράγµατι, αυτό είναι ένα θέµα που απασχόλησε τους πάντες
και εµάς. Θα ήθελα όµως να είµαστε περισσότερο προσεκτικοί,
γιατί νοµίζω ότι ήδη έχει διευθετηθεί. Νοµίζω ότι είναι ένα θέµα
που έχει πάρει το δρόµο του σωστά -αυτή είναι η δική µου εκτί-
µηση- και αυτήν τη στιγµή εγείρεται περισσότερο για αντιπολι-
τευτικούς λόγους και λιγότερο για λόγους ουσίας. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κι εµείς

ευχαριστούµε για τον χρόνο και το µέτρο. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μεγαλοµύστακας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ- ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα

να λάβω τον λόγο για ένα λεπτό κι εγώ συµπληρωµατικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αν δεν

έχει συµπληρώσει τον χρόνο του ο συνάδελφός σας, κύριε Καρ-
ρά. Έχουµε σπάσει το ρεκόρ. 

Ορίστε, κύριε Μεγαλοµύστακα, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Θα είµαι πολύ σύντοµος. Ακούω τη σηµερινή συζήτηση και µου

δηµιουργείται απορία για το τι συµβαίνει εδώ, δυστυχώς.
Άκουσα προηγουµένως τον εκπρόσωπο των Ανεξαρτήτων Ελ-

λήνων να λέει ότι θα κυλούσαν όµορφα και ήσυχα τα πράγµατα,
αν η Αντιπολίτευση δεν έκανε αυτό που κάνει τώρα. Μα, παρα-
δεχθήκατε ότι ήταν λάθος και η µία τροπολογία.  Εµείς από τον
Γενάρη σας είχαµε πει, για την τροπολογία σχετικά µε την Ελλη-
νική Αστυνοµία, ότι θα έπρεπε να νοµοθετήσετε και όχι να γίνεται
µε τροπολογίες. Σας είχαµε κάνει επιτακτική την ανάγκη να νο-
µοθετήσετε τότε. 

Εποµένως, είναι ένα λάθος σας. Η Αντιπολίτευση είναι εδώ για
να σας παρουσιάζει και να αντιπολιτεύεται τα λάθη σας. Αν είναι
να µην κάνουµε διάλογο για τα λάθη, τι µπορούµε να κάνουµε;
Τότε να σηκωθούµε να φύγουµε, να πάµε στα σπίτια µας. 

Στη συνέχεια, ξέρετε κι εσείς ότι η τροπολογία του κ. Λοβέρ-
δου είναι σωστή. Όλοι εδώ µέσα το ξέρουµε. Την τροπολογία
που φέρατε εσείς, το νοµοσχέδιο για την έρευνα, ο κ. Φίλης την
πέρασε, χωρίς να είναι ο Υπουργός εδώ. Τώρα µας λέτε ότι είναι
λάθος. Χαίρω πολύ. Τι περιµένετε δηλαδή; Περιµένετε να µην αν-
τιδράσουµε σε αυτό; 

Σήµερα θα έπρεπε να είναι ο Υπουργός εδώ, εφόσον θέλετε
να είναι, και να την κάνετε και δεκτή. Είναι ένα πρόβληµα που και
εσείς παραδεχθήκατε ότι υπάρχει και θα έπρεπε να το λύσουµε
όσο πιο σύντοµα µπορούµε. Το φέρατε την προηγούµενη φορά.
Μπορείτε να το λύσετε πάλι µε τον ίδιο τρόπο. Εσείς όµως αναι-
ρείτε την πολιτική σας. Περιµένατε να µην το καταλάβουµε και
να µην το δούµε; Το φέρατε µαύρα µεσάνυχτα. Να το αφήσουµε
έτσι;

Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία που έφερε η Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη, και αυτή θα έπρεπε να την κάνετε δεκτή. Είναι
ένα πρόβληµα που υπάρχει στην κοινωνία µας αυτήν τη στιγµή.
Δεν µπορώ να καταλάβω, αφού ξέρετε ότι είναι λάθος –το είπε ο
εισηγητής σας, είπε ότι είναι λάθος- γιατί δεν το διορθώνετε
άµεσα.

Πραγµατικά δεν µπορώ να καταλάβω. Αυτά βλέπει ο κόσµος
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και µας κοροϊδεύει. Έχει απαξιώσει το πολιτικό µας σύστηµα.
Δεν λέω ότι οι προηγούµενοι ήταν οι σωστοί ούτε άγγελοι ούτε
τίποτα τέτοιο. Όµως, µην κάνετε τα ίδια λάθη που έκαναν οι προ-
ηγούµενοι. 

Αυτά ήθελα να πω. Αφήνω λίγο από το χρόνο µου. Σίγουρα εί-
µαστε υπέρ της κύρωσης µε την Κίνα, αν και µε στενοχώρησε
αυτό που άκουσα από τον Υπουργό, ο οποίος είπε «οι µικρότεροι
κερδίζουν πάντα τους µεγαλύτερους». Είµαστε µία πολύ ισχυρή
δύναµη στα ναυτιλιακά και το ξέρετε όλοι. Είµαστε θετικοί σε
αυτό. Θα θέλαµε να έρθουν και οι υπόλοιπες τροπολογίες σή-
µερα προς συζήτηση. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, του Ποταµιού και της Ένωσης Κεν-
τρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Καρρά, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Δεν θα πω πολλά. Έχω κα-
λυφθεί από τον κ. Μεγαλοµύστακα. Μόνο θα σηµειώσω τούτο. 

Αντέδρασε ο κ. Δρίτσας στην τοποθέτησή µου για τα περιβαλ-
λοντικά του Φαλήρου και για τον τρόπο νοµοθέτησης, λέγοντας
ότι µιλάω για να µε δείξει η τηλεόραση. Ε, ναι, ας µε δείξει η τη-
λεόραση, να δείξει και την Κυβέρνηση, να δείξει και την Αντιπο-
λίτευση. 

Και γιατί αναφέρθηκα στα περιβαλλοντικά; Διότι το έγκληµα
είναι περιβαλλοντικό µε την εξής έννοια: Διασπά την ενότητα
ενός νοµοθετήµατος για το οποίο η χώρα παιδεύεται από το
1986 µε το ν.1650 περί προστασίας του περιβάλλοντος. Προσπα-
θεί αυτήν την περιοχή να την προστατεύσει και έρχεται µία τρο-
πολογία και λέει τα αντίθετα. 

Είπε και κάτι ο κ. Δρίτσας. Θα δεχτώ ως ελαφρυντικό ότι δεν
είχε ενηµέρωση. Είπε τούτο: «Μα, είναι δυνατόν να ζητάτε µε
βουλευτική τροπολογία την κατάργηση µιας ρύθµισης;». Μα,
πρώτη η Κυβέρνηση το έφερε µε τροπολογία Βουλευτών µη θέ-
λοντας να αναλάβει κανένα βάρος, µη θέλοντας οι Υπουργοί -
που πολλοί είναι και Βουλευτές της περιφέρειας Β’ Αθηνών- να
αναλάβουν το βάρος. 

Έβαλαν, λοιπόν, τους Βουλευτές οι οποίοι είναι επαρχίας οι
περισσότεροι. Εγώ δίνω χίλια ελαφρυντικά στους συναδέλφους
που υπέγραψαν, γιατί δεν γνώριζαν τη διάσταση. Όµως, εµείς
που διαµαρτυρόµεθα, οι οποίοι είµαστε της Αττικής και γνωρί-
ζουµε σήµερα το πρόβληµα κι έχουµε γίνει και δέκτες των αντι-
δράσεων, οφείλουµε να συνεχίσουµε τις αντιδράσεις.

Και τελειώνοντας θα πω τούτο, κυρία Πρόεδρε: Εάν αρχίσει
µία επέµβαση στο παράλιο µέτωπο, δεν θέλω να είµαι µάντης
κακών, γνωρίζω τα κτήρια, αν διατηρηθεί και δεν ανακληθεί, τότε
θα συµβεί το εξής: Αύριο το Υπουργείο Δικαιοσύνης θα ζητήσει
να κτίσει νέα κτήρια, θα ζητήσει να επεκταθεί γιατί οι ανάγκες
από τα υφιστάµενα δεν καλύπτονται. 

Εποµένως, είναι άµεση ανάγκη να λυθεί το πρόβληµα και όχι
να συζητάµε µέσα στην Αίθουσα τον τρόπο. Ο τρόπος µε τον
οποίο ήρθε η παραχώρηση ήταν κακός και εποµένως λογική είναι
η πρόταση του συναδέλφου Λοβέρδου µε τον ίδιο τρόπο να κα-
ταργηθεί.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, του Ποταµιού και της Ένωσης Κεν-
τρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τέσσερεις µαθήτριες και µαθη-
τές και πέντε εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο
Λευκάδας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-

λετε, κύριε Ιλχάν;
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Αν και δεν ανοίξατε κατάλογο, θέλω να πω για

τη συγκεκριµένη τροπολογία του κ. Κεγκέρογλου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα

να το πείτε, εφόσον δεν τις δέχεται ο Υπουργός, τουλάχιστον…
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Μα, δεν ανοίξατε κατάλογο κι εµείς είµαστε

Βουλευτές. Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Για ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,

αλλά είστε όλοι εκτός διαδικασίας. Μιλάτε για πράγµατα…
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Δεν ανοίξατε τον κατάλογο. Ένα λεπτό θέλω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

έχετε τον λόγο.
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Νοµίζω, όµως, ότι αυτή η τροπολογία του κ.

Κεγκέρογλου για τον ΕΛΓΑ είναι εξαιρετικής σηµασίας. Και γιατί
είναι εξαιρετικής σηµασίας; Προσέξτε. Μετά από ένα µήνα δεν
θα µείνει στο χωράφι τίποτα να πάνε να δουν οι εκτιµητές, οπότε
εδώ πέρα από την παράλειψη της διοίκησης τελούνται αδική-
µατα. Ξέρετε το άρθρο 150 του Αστικού Κώδικα, η διοίκηση διώ-
κεται για τις πράξεις και τις παραλείψεις. 

Είναι δυνατόν µετά από είκοσι µέρες, αν δεν δεχτείτε την τρο-
πολογία αυτή, να πάµε στο χωράφι και να βρούµε κάτι να εκτι-
µήσει ο εκτιµητής; Μα, στους διαδρόµους οι Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ παρακαλάνε να την κάνετε δεκτή και λένε ότι ο Υπουργός
δεν την κάνει δεκτή. 

Δεν είναι µόνο εξαιρετικής σηµασίας, αλλά σας το ξαναλέω
ότι µετά από δέκα ή δεκαπέντε µέρες θα προκύψουν νοµικά προ-
βλήµατα. Θα υποχρεώσουµε, λοιπόν, τους Έλληνες πολίτες να
πάνε να κάνουν αγωγές για αποζηµιώσεις για πράξεις και παρα-
λείψεις της διοίκησης; Η έννοια είναι ευρύτερη. 

Ξέρετε, εδώ είναι ένα συνταγµατικό δικαίωµα. Στον κανονισµό
του ΕΛΓΑ έχουν δικαίωµα οι άνθρωποι να αποζηµιωθούν. Εάν δεν
γίνουν οι εκτιµήσεις, πώς θα αποζηµιωθούν; Και σας εξήγησε ο
συνάδελφος ότι εδώ δεν υφίσταται καµµία οικονοµική επιβά-
ρυνση του ελληνικού δηµοσίου, άρα από αυτήν την παράλειψη
θα ελεγχθείτε, κύριοι, και όχι ότι δεν βρίσκεται εδώ ο Υπουργός.
Η ευθύνη είναι υπηρεσιακή και ολόκληρης της Κυβερνήσεως.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Συνολική.
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Συνολική είναι η ευθύνη και νοµικό είναι έτσι

το πρόβληµα. 
Σας παρακαλούµε πολύ αυτή η τροπολογία πρέπει οπωσδή-

ποτε να γίνει δεκτή ή να έρθει στην ψήφιση ενός άλλου νοµοσχε-
δίου µέσα στην εβδοµάδα και για να προλάβουµε τις εκτιµήσεις
για τα χειρότερα, διότι το θέµα υφίσταται και είναι πραγµατικό. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, του Ποταµιού και της Ένωσης Κεν-
τρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Ιλχάν, έτσι κι αλλιώς θα ενηµερωθούν οι Υπουργοί για αυτές τις
τροπολογίες. Εννοείται αυτό, και θα επισπευσθούν. Κάποιος
λόγος υπάρχει προφανώς που δεν τα έχουν θεσµοθετήσει. Μην
αρχίσουµε να υποθέτουµε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μην είστε τόσο σίγουρη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Τόσκας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι, χαίροµαι που στο τέλος επικρατεί ένα διαφορετικό κλίµα
προσέγγισης του προβλήµατος, γιατί όπως ξέρετε ο ν.4281/2014
δεν εφαρµόστηκε. Δεν µπορούσε να υλοποιηθεί ένας τέτοιος
νόµος µε µη ρεαλιστικά στοιχεία µέσα. 

Αυτήν τη στιγµή βρίσκεται υπό επεξεργασία το νέο νοµοθετικό
πλαίσιο για τις δηµόσιες προµήθειες και αυτό αναµένουµε, προ-
κειµένου να πάψουν να δηµιουργούνται τέτοια προβλήµατα, τα
οποία, πράγµατι, ως ένα σηµείο έχουν την ανορθολογικότητά
τους.

Ανορθολογικό είναι, επίσης, το να µη µπορούµε να προσδιο-
ρίσουµε τον χρόνο περαίωσης ενός διαγωνισµού, που αυτήν τη
στιγµή είναι κανονικά έξι µήνες, αλλά µε την προσφυγή, όπως
είπα πριν, στα διοικητικά δικαστήρια φτάνει κοντά στα δύο χρό-
νια. Είναι πράγµατα µη αποδεκτά για τη σωστή λειτουργία ενός
δηµόσιου οργανισµού.
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Είναι σε εξέλιξη οι διαγωνισµοί, οι οποίοι αναφέρθηκαν πριν,
που αφορούν καύσιµα, ελαιολιπαντικά, καθαριότητες, σίτιση και
διάφορα άλλα πράγµατα. Η διακοπή αυτών των προµηθειών θα
δηµιουργήσει τεράστιο πρόβληµα στη λειτουργία της αστυνο-
µίας και αυτό µας ανάγκασε να φέρουµε αυτήν την τροπολογία
µε τη µορφή αυτή του επείγοντος για παράταση τεσσάρων
µηνών µέχρι να έρθει στο Σώµα το νέο νοµοθετικό πλαίσιο για
τις δηµόσιες προµήθειες.

Βλέπετε ότι εκφράζω µε µία αγωνία ό,τι θέλω να εκφράσω,
γιατί υπάρχει σοβαρότατο πρόβληµα στη σωστή λειτουργία της
αστυνοµίας, την οποία παραλάβαµε µε πάρα πολλά προβλήµατα,
µε πολλά προβλήµατα και στην κινητικότητα των αυτοκινήτων και
των µοτοσικλετών. Προσπαθούµε, κάνουµε ό,τι µπορούµε και
φυσικά δεν είµαστε διατεθειµένοι να αφήσουµε αυτά τα αυτοκί-
νητα και αυτές τις µοτοσυκλέτες χωρίς καύσιµα, χωρίς ελαιολι-
παντικά και χωρίς σίτιση αυτούς που πρέπει να σιτίζονται.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Δρίτσα, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, γιατί έχετε µιλήσει κι εσείς.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, θα προσπαθήσω να µιλήσω λιγό-
τερο από µισό λεπτό.

Πρέπει να πω εντελώς τηλεγραφικά για την τροπολογία του κ.
Λοβέρδου ότι απάντησε προχθές, πριν λίγες µέρες, στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο ο αρµόδιος Υπουργός Δικαιοσύνης και ενη-
µέρωσε το Σώµα και τον ερωτώντα και προτείνοντα σήµερα
Βουλευτή ότι είναι σε διαδικασία ρύθµισης διαφορετικής απ’
αυτήν. Πρόκειται το αµέσως επόµενο διάστηµα να ολοκληρωθεί
αυτή η διαδικασία και θα επιλέξει άλλη λύση για την ανάγκη κά-
λυψης της λειτουργίας των δικαστηρίων στις µεγάλες δίκες.

Αυτά τα ξέρει το Σώµα. Έληξε. Ο αρµόδιος Υπουργός απάν-
τησε και έδωσε το πλήρες πλαίσιο και φυσικά µόλις ολοκληρώσει,
θα αναλάβει και τη νοµοθετική πρωτοβουλία που του ανήκει απο-
κλειστικά και αρµοδίως και θα το κάνει. Προς τι, λοιπόν, όλο αυτό;

Δεύτερον, δεν είµαι συκοφάντης, κύριε Λοβέρδο. Σχολίασα
υπαρκτές πολιτικές στάσεις, όχι µόνο δικές σας, αλλά όλων µας,
στο επίδικο ζήτηµα τότε των οροθετικών. Άλλοι τοποθετήθηκαν
έτσι και άλλοι τοποθετήθηκαν αλλιώς. Δεν µιλάω για τις διώξεις.
Μιλάω για την πολιτική στάση που κράτησε ο καθένας µας. Επο-
µένως, δεν συκοφάντησα κανέναν και συκοφάντης δεν είµαι.
Όλοι θυµόµαστε.

Τρίτον, όσον αφορά την τροπολογία του κ. Κεγκέρογλου, που
κατατίθεται σήµερα στις 2.30’ το µεσηµέρι ως εκπρόθεσµη, όταν
ο αρµόδιος Υπουργός είναι στο εξωτερικό κι όταν τις επόµενες
µέρες έχουµε νοµοσχέδια που έχουν προαναγγελθεί ότι θα τε-
θούν, σοβαρολογούµε ότι θα χαθεί η αγροτιά και κρίνεται απ’
αυτές τις ώρες, τα επόµενα πέντε λεπτά, την επόµενη µισή ώρα
αν θα γίνει η καταστροφή στον αγροτικό κόσµο της χώρας κι αν
θα πληγούν πολίτες, αγρότες; Πραγµατικά, πιστεύετε ότι δεν
υπάρχουν λύσεις;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεσµεύεται η Κυ-
βέρνηση ότι θα τα κατεβάσει;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Δεν µπαίνω στην ουσία, κύριε συνάδελφε. Δεν µπαί-
νω στην ουσία. Θα συµφωνήσω µαζί σας ότι είναι πολύ σοβαρό
ζήτηµα και χρειάζεται ρύθµιση. Πράγµατι. Από τις 2.30’ το µεση-
µέρι, που κατατέθηκε αυτή η τροπολογία µε τον Υπουργό στο
εξωτερικό, θα αναλάβει ο Υπουργός Ναυτιλίας αρµοδιότητα;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Θέλω να µας πείτε αν δεσµεύεται
η Κυβέρνηση ότι θα προχωρήσει.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Ο καθένας το καταλαβαίνει αυτό και µάλιστα σε µία
διαδικασία όπου περιγράψαµε ότι δεν προβλεπόταν όλο αυτό και
ότι έγινε µόνο και µόνο γιατί ένας Υπουργός είχε ένα υπερεπεί-
γον ζήτηµα. 

Ας µην τραβάµε τα πράγµατα τόσο πολύ. Είναι µερικά πράγ-
µατα που νοµίζω ότι µπορούν να µας ενώσουν όλους στο πλαίσιο
της κοινής λογικής. Προς Θεού!

Τέλος, το χιούµορ, κύριε Μηταράκη, για την ΕΔΑ δεν ήταν για
κανέναν άλλο λόγο αλλά γιατί πραγµατικά έχουµε ένα σοβαρού
περιεχοµένου κείµενο, το µνηµόνιο αυτό της συνεργασίας στη

θάλασσα της Ελλάδας µε την Κίνα και εσείς δεν κάνατε καµµία
αναφορά σε αυτό, παρά µόνο ότι το υπέγραψε ο κ. Βαρβιτσιώ-
της. Μα, καµµία αναφορά δεν έκανε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση
στο περιεχόµενό του!

Το χιούµορ, λοιπόν, ήταν γιατί άλλα θέλατε να πείτε εκτός από
αυτά που σας καλεί η συγκεκριµένη πραγµατικότητα να πείτε. 

Τέλος, κυρία Πρόεδρε, επειδή ακριβώς ο συνάδελφος ο κ. Τό-
σκας πρότεινε αυτή την τροπολογία και τίθεται ενώπιον του Σώ-
µατος για να ψηφιστεί, το σχέδιο νόµου που προτείνω ενώπιον
του Σώµατος πρέπει να διαφοροποιηθεί ως προς τον τίτλο και
εποµένως να είναι: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας, σχετικά µε τη Συνεργα-
σία στον τοµέα των Θαλασσίων Υποθέσεων και άλλες διατάξεις».

Ευχαριστώ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πάλι,

κύριε Λοβέρδο; Τι θέλετε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ήθελα να συνεχίσω την τοποθέ-

τησή µου επί προσωπικού, για να το κλείσουµε. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Κύριοι συνάδελφοι, εδώ είναι η Εθνική Αντιπροσωπεία και δεν
υπάρχει άλλος προγραµµατισµός για κανέναν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λοβέρδο, νοµίζω ότι έχετε υπερβεί κάθε όριο!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο διάλογος και η κριτική είναι το κα-
θήκον της πολιτικής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
πει για µία σειρά από Υπουργούς και Βουλευτές πάρα πολύ
βαριά πράγµατα και εσείς θίγεστε µε το οτιδήποτε. Για κοιτάξτε
το λίγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, σε τριάντα δευτερό-
λεπτα θα κλείσω.

Είναι γνωστό ότι συκοφάντης είναι αυτός που διαδίδει ψευδές
γεγονός, όταν γνωρίζει ότι αυτό είναι ψευδές. Επειδή ο Υπουρ-
γός στη δευτερολογία του «το γυρίζει», εγώ δεν έχω κανέναν
λόγο να επιµείνω. Θέλω απλώς να του πω ότι είναι άλλο να έχεις
µία πολιτική στάση σε ένα θέµα και άλλο να αποδίδεις σε κάποιον
κάτι που δεν έχει κάνει και να επιµένεις σε αυτό, παρ’ ότι γνωρί-
ζεις ότι η αλήθεια είναι διαφορετική. 

Σχετικά µε την τροπολογία, κύριε Υπουργέ, πράγµατι ο κοινο-
βουλευτικός έλεγχος της Παρασκευής είχε εµένα εδώ ερωτώντα
και τον Υπουργό από τα έδρανα να δίνει απαντήσεις, όχι όµως
αυτές που είπατε. Είπε ότι εάν δεν έβρισκε άλλο χώρο, θα επέ-
µενε στη λύση της παραλίας και ότι στο Ρουφ, που είναι µια λύση
που έδωσε ο κ. Καµµένος, δεν έχει πάει να δει εάν τα κτήρια του
κάνουν και ότι θα πάει να επιθεωρήσει, για να το δει. 

Όπως είπε πολύ ωραία ο κ. Καρράς σήµερα, εάν εκεί είναι
ακατάλληλα τα κτήρια ή εάν πρέπει να σταµατήσει κάποια άλλη
δραστηριότητα, για να ξεκινήσει αυτή, και δεν του δοθεί άλλη
λύση, έχουµε θέµα. 

Γι’ αυτό λέµε, κύριε Υπουργέ, ότι η τροπολογία µας δεν υπο-
δεικνύει χώρο, αίροντας τα νοµικά προβλήµατα του νέου χώρου.
Αυτό θα ήταν πραγµατικά ακατάλληλο ως µέθοδος κοινοβουλευ-
τική και πολιτική εκ µέρους µας. 

Η τροπολογία µας καταργεί εκείνη τη ρύθµιση και δίνει στην
Κυβέρνηση τη δυνατότητα να κάνει όποια επιλογή θέλει και εάν
αυτή χρειάζεται νόµο, να έρθει στη Βουλή. Είναι πάρα πολύ
απλό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το κα-
ταλάβαµε αυτό. Τελειώσαµε, κύριε Λοβέρδο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα έπρεπε να το δεχθείτε αυτό, κύριε
Υπουργέ. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι,
δεν δίνω σε κανέναν άλλον τον λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, έχει σηµασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι ση-
µασία έχει;
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ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Έχει σηµασία γιατί λείπει ο κύριος Υπουργός. Παρα-
καλώ, δώστε µου τον λόγο για µία λέξη µόνο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-
λετε;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Επειδή ο κ. Παρασκευόπουλος απουσιάζει από την
Αίθουσα, θα ήθελα να αποκαταστήσω την πραγµατικότητα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον χα-
ρακτηρίζει, αυτός για τον οποίο µιλάµε είναι απών. Τι να κάνουµε;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Θα ήθελα να αποκαταστήσω την πραγµατικότητα.
Όλοι παρακολουθήσαµε αυτόν τον διάλογο. Έτυχε κι εγώ να τον
παρακολουθήσω, χωρίς να βρίσκοµαι στην Αίθουσα.

Ο κύριος Υπουργός δεσµεύτηκε να αναλάβει πρωτοβουλίες,
να επιλύσει διαφορετικά το ζήτηµα και τότε να έρθει να ανακοι-
νώσει και να αναπτύξει και τις νοµοθετικές του πρωτοβουλίες.
Φυσικά, κατέληξε σε αυτό που είπε ο κ. Λοβέρδος, αλλά δεν είπε
ότι δεν θα το κάνει. Είπε ότι αναλαµβάνει την ευθύνη να το κάνει,
να το αλλάξει. Αυτό είπε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί
της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας, σχετικά µε τη Συνεργασία στον
τοµέα των Θαλάσσιων Υποθέσεων και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας, σχετικά µε τη Συνεργασία στον
τοµέα των Θαλάσσιων Υποθέσεων και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το άρθρο πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 433 και ειδικό 2 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Παρών. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Παρών.  
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Παρών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Παρών. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 433 και ειδικό 2 έγινε δεκτή
κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το ακ-

ροτελεύτιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας, σχετικά µε τη Συνεργα-
σία στον τοµέα των Θαλάσσιων Υποθέσεων και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψη-

φίσουµε το νοµοσχέδιο και στο σύνολό του; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΈΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι, κυρία Πρόεδρε, υπάρχει

γραπτό αίτηµα από τη Νέα Δηµοκρατία. Σύµφωνα µε το άρθρο
104 παράγραφος 4 πρέπει να περιµένετε είκοσι τέσσερις ώρες
πριν το ψηφίσετε στο σύνολο ή να ψηφιστεί την Παρασκευή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Από τις
τοποθετήσεις προέκυψε ότι κατά πλειοψηφία αυτό δεν το δέχε-
ται κανείς. Θα την κάνω και επί τόπου. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Στο άρθρο 104 δεν προκύπτει
το δικαίωµα στο Προεδρείο να το συζητήσει. Μόνο στο άρθρο
87 για το εκπρόθεσµο µπορεί η Βουλή διά εγέρσεως να το απο-
φασίσει. Στο άρθρο 104 παράγραφος 4 είναι δέσµια υποχρέωση
του Προεδρείου να περιµένει είκοσι τέσσερις ώρες. Δεν είναι
κάτι που το Σώµα µπορεί αυτή τη στιγµή να ψηφίσει. Το άρθρο
104 παράγραφος 4 λέει συγκεκριµένα ότι όταν προστεθεί ολό-
κληρο άρθρο, πρέπει να περιµένουµε τουλάχιστον είκοσι τέσσε-
ρις ώρες για να ψηφιστεί. Μπορεί να ψηφιστεί, παραδείγµατος
χάριν, το Σάββατο το πρωί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μηταράκη, αυτό έχει συµβεί επανειληµµένα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν ξέρω αν έχει συµβεί επανει-
ληµµένα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εγώ το
θέτω σε ψηφοφορία διά εγέρσεως, παρά το γεγονός ότι κάνετε
αυτό το αίτηµα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τότε θα θέσετε θέµα συνταγµα-
τικότητας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ποιοι
διαφωνούν να µπει σε ψηφοφορία η τροπολογία του κ. Τόσκα; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Τότε θα µπορεί να προσβληθεί
στο ΣτΕ ο νόµος. Έτσι; Για το ότι έχει ψηφιστεί κατά παρέκκλιση
του Κανονισµού. Δηµιουργείτε πρόβληµα στην κύρωση. Διότι τί-
θεται θέµα, αν ψηφιστεί κατά παρέκκλιση του Κανονισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,
εσείς πέστε ότι δηµιουργείται πρόβληµα για το κύρος. Εγώ θα
κάνω την ψηφοφορία µε βάση το αίτηµά σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα η Επι-
στηµονική Επιτροπή της Βουλής να µας πει αν µπορούµε. Να
κληθεί η Επιστηµονική Επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
ας το πει εκ των υστέρων και εγώ αναλαµβάνω την ευθύνη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν µπορεί να το πει εκ των υσ-
τέρων, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ανα-
λαµβάνω την ευθύνη, κύριε Μηταράκη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, µε συγχωρείτε,
δεν µπορείτε να αναλάβετε προσωπικά την ευθύνη. Υπάρχει Κα-
νονισµός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και ε-
σείς τη δική σας για αυτά που κάνετε. Εντάξει; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, υπάρχει Κανο-
νισµός της Βουλής, κυρία Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δι’
εγέρσεως, παρακαλώ, θα αποφασίσει η Βουλή. Όποιος διαφωνεί
µε την τροπολογία του κ. Τόσκα, να εγερθεί.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν είναι για την τροπολογία.
Είναι για το σύνολο. Έχετε µπερδευτεί.  Η τροπολογία έχει γίνει
δεκτή. Για να ψηφιστεί στο σύνολο το νοµοσχέδιο, που έχει τρία
άρθρα τώρα, πρέπει να µοιραστεί το σώµα του νοµοσχεδίου. Δεν
έχετε µοιράσει το σώµα. Υπάρχει σώµα; Πού είναι; Φέρτε το, να
το ψηφίσουµε. Πού είναι; Τι ψηφίζουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μηταράκη, είναι η σύµβαση όπως ήταν συν την τροπολογία του
κ. Τόσκα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι. Πάντα µοιράζεται το σώµα.
Φέρτε το να το δούµε. Το άρθρο 104 παράγραφος. 4 προβλέπει
αυτήν τη διαδικασία για να ελεγχθεί το σώµα. Αυτή είναι η διαδι-
κασία της Βουλής. Αν δεν θέλετε, κυρία Πρόεδρε, µπορούµε να
την κλείσουµε τη Βουλή. Δεν µπορούµε κάθε φορά να παραβλέ-
πουµε τον Κανονισµό.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία.
Κάνουµε τότε διάλειµµα, για να πάρετε το σώµα, να το δείτε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ωραία. Διάλειµµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πέντε

λεπτά, λοιπόν, διακοπή, για να πάρει ο κ. Μηταράκης και οι λοιποί
που ενδιαφέρονται να δουν, οπτικά, το σώµα.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνεχί-
ζεται η συνεδρίαση. 

Κύριε Μηταράκη, το διαβάσατε; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Το διαβάσαµε, κυρία Πρόεδρε,

και ευτυχώς που το διαβάσαµε, γιατί δεν έχει προθεσµία. Η προ-
θεσµία που ζήτησε ο κ. Τόσκας δεν έχει γραφτεί στον νόµο. Έχει
διαγραφεί το «31-12» και γράφει το άρθρο δεύτερο: «Η προθε-
σµία της παραγράφου 6 του άρθρου 132 παρατείνεται έως και…
» και έχουµε κενό. Στο χαρτί που µας µοίρασαν, στο σώµα δεν
έχει γραφεί νέα ηµεροµηνία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Είναι «31-8».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν το έχουν γράψει στο σώµα,
που θα υπογραφόταν σε νόµο. Αυτό θα γινόταν νόµος και δεν θα
είχε ηµεροµηνία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μηταράκη, οι υπηρεσίες της Βουλής λένε ότι είναι η σφραγίδα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ποια σφραγίδα; Το σώµα που
µας µοίρασαν είναι άνευ ηµεροµηνίας. Άρα, αυτό το σώµα είναι
λάθος. Γιατί βιαζόµαστε να τα κάνουµε όλα πρόχειρα; Δεν κατα-
λαβαίνω γιατί γίνονται όλα πρόχειρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Είναι η
σφραγίδα. Έχει εισαχθεί κανονικά µε την ηµεροµηνία «31-8». 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν διαφωνώ, αλλά σας λέω ότι
στο σώµα δεν έχει γραφεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι ακρι-
βώς θέλετε, κύριε Μηταράκη; Θέλετε να εφαρµόσουµε τον Κα-
νονισµό; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Θέλω να διορθωθεί το σώµα. Θα
πήγαινε στο ΦΕΚ χωρίς ηµεροµηνία. Στο σώµα δεν έχει ηµερο-
µηνία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θέλετε
να εφαρµόσουµε τον Κανονισµό; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν ξέρω, κυρία Πρόεδρε, εσείς
προεδρεύετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Πείτε
µου, γιατί από τις έξι το απόγευµα έχετε κάποιο πρόβληµα µε τη
σηµερινή συνεδρίαση. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι, προσπαθώ να εφαρµόσω…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παίρ-

νετε τον λόγο για την προστασία του περιβάλλοντος, να ακού-
σουν τα νότια παράλια. Εσείς µας δίνετε µαθήµατα Κανονισµού
και νοµιµότητας. Τι ακριβώς θέλετε; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Το σωστό είναι στην επόµενη
συνεδρίαση να εγκριθεί στο σύνολο µε σωστό σώµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εσείς
δεν έχετε ακούσει για τις «31-8»; Δεν είδατε την εισαγωγή του
θέµατος για τις «31-8»; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αναγράφεται «31-8». 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Στο σώµα που µοιράστηκε δεν
αναγράφεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν κά-
νατε κριτική για τις «31-8»; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Μηταράκη, αναγρά-
φεται «31-8». Αν κάτι δεν φαίνεται καλά…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κάντε το όπως θέλετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα το

µοιράσει ξανά η υπηρεσία, να λέει «31-8».
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, ο εκπρόσωπος της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης θέτει ένα τυπικό θέµα. Οι κανονισµοί και οι νόµοι,
ναι, όντως πρέπει να τηρούνται στην ουσία τους. 

Το σχετικό άρθρο του Κανονισµού της Βουλής προβλέπει
πράγµατι, όταν σε ένα νοµοσχέδιο προστίθενται άρθρα ή µεγά-
λης έκτασης νοµοτεχνικές βελτιώσεις, να µπορεί να εξασφαλί-
ζεται η εγκυρότητα µε πασίδηλο τρόπο της κατανόησης από το
Σώµα της ψήφισης στο σύνολο αυτών που έχουν ήδη ψηφιστεί
επί της αρχής και επί των άρθρων. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σωστό. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Εδώ, λοιπόν, έχουµε µία υπουργική τροπολογία µε
υπογραφή -σφραγίδα, µε Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, όπου
αναφέρεται η ηµεροµηνία «31-8». Δεν έχουµε πληθώρα διατά-
ξεων. Μία τροπολογία κατατέθηκε και συζητήθηκε. Δόθηκε ο
λόγος σε όσους τον ήθελαν. Διερευνήθηκε από το Σώµα. Ενηµε-
ρώθηκε το Σώµα. 

Κι ερχόµαστε τώρα στο τυπικό ζήτηµα σχετικά µε το αν η ψή-
φιση επί του συνόλου θα γίνει µετά από ένα εικοσιτετράωρο, δη-
λαδή αν θα δοθεί στο Σώµα η δυνατότητα να καταλάβει αυτό που
πασίδηλα καταλάβατε όλοι, κι εσείς και οι πάντες. Δεν υπάρχει
κανείς εδώ που να πει ότι δεν ξέρει τι ψηφίζει. Αυτή είναι η πρό-
νοια του Κανονισµού. 

Για ποιον λόγο, κύριε Μηταράκη; Αν θέλετε να υπερασπιστείτε
τον Κανονισµό, το καταλαβαίνω.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Δεν έχω άλλον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Αν θέλετε να σαµποτάρετε το κυβερνητικό έργο, δεν
το καταλαβαίνω και δεν το πιστεύω ότι αυτό θέλετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι, δεν θέλω αυτό.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Δεν το πιστεύω. 
Κυρία Πρόεδρε, νοµίζω ότι εγκύρως το Προεδρείο µπορεί να

προχωρήσει κανονικά στη διαδικασία της ψήφισης και επί του
συνόλου σήµερα. Δεν χρειάζεται αυτό όλο. Δεν πάσχει νοµοτε-
χνικά, νοµοπαρασκευστικά και νοµοθετικά αυτός ο τρόπος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα δια-
νείµουµε έτσι κι αλλιώς τη συµπλήρωση της ακριβούς ηµεροµη-
νίας.

Ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ναι, µε τη διόρθωση.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το νο-

µοσχέδιο έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Λαϊκής Δηµοκρατίας της Κίνας, σχετικά µε τη Συνεργα-
σία στον τοµέα των Θαλασσίων Υποθέσεων και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊ-
κής Δηµοκρατίας της Κίνας, σχετικά µε τη Συνεργασία στον
τοµέα των Θαλασσίων Υποθέσεων και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δη-
µοκρατίας της Κίνας σχετικά µε τη Συνεργασία στον τοµέα των
Θαλασσίων Υποθέσεων, που υπογράφηκε στην Αθήνα, τη 19η
Ιουνίου 2014, το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην ελληνική
και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η προθεσµία της παραγράφου 6α του άρθρου 132 του ν.
4270/2014 (Α’ 143) παρατείνεται έως και 31.8.2016.

Άρθρο τρίτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 7
αυτού.

Αθήνα,                                       2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ 2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 6. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 8. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

9. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ 10. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΙ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 12. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

13. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει
το Προεδρείο και για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτι-
κών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχε-
δίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς, το Σώµα παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.28’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Πέµπτη 19 Μαΐου 2016 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας
της Βουλής για την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
του Πόντου και β) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανε-
µηθεί.

10006 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


